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Abstrakt 

Diplomová práce se věnuje vybrané problematice výroby přímých přenosů v České 

televizi.  Práce je členěna do dvou částí; teoretické a projektové. V první části je 

teoreticky popsána výroba pořadů v České televizi. Práce je rozdělena do několika 

kapitol včetně historie vysílání, rozboru jednotlivých typů výroby, popisu přenosových 

vozů a současných možností distribuce televizního signálu. V projektové části je 

zanalyzován celý výrobní proces konkrétního pořadu, který vysílala Česká televize.  

 

Klíčová slova 

Česká televize, přímý přenos, přenosový vůz, distribuce televizního signálu, rozpočet, 

sledovanost 

 

 

Abstract 

My master thesis deals with problematic of production of direct transmissions             

in Czech Television. The paper is divided into the two main parts – theoretical and 

project. In the first part is described production of TV shows in Czech Television in 

theoretical way. Theoretical part is divided into several chapters, where are included: 

historical transmission, analysis single types of production, description                            

of transmission vehicles and current posibilities of distribution of TV signal. 

 

In the project part is analysed all production process of specific TV show, which CT 

broadcasted. 
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Czech Television, direct transmission, transmission vehicle, distribution of TV signal, 

budget, viewership 
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ÚVOD 

 

Televizní přímé přenosy jsou minulost, přítomnost a budoucnost televizního 

vysílání. Přímým přenosem vše začalo. Přímé přenosy byly nejběžnější technologií 

po celé čtvrtstoletí od svého počátku po dobu, kdy firma Ampex představila obrazový 

záznam na magnetickém pásu. Technologie za ten čas neuvěřitelně postoupila, 

avšak přímé přenosy jsou stále doménou televizního vysílání. Diváci u televizních 

obrazovek mohou sledovat události, které se aktuálně dějí kdekoliv na světě. Divák 

se nemusí bát, že by docházelo k nějakému zkreslení, přímý přenos ukazuje událost 

takovým způsobem, jako by byl divák v místě dění. Nic není napínavější jako 

sledování programu, jehož závěr je pro všechny zúčastněné otevřený, a který tak 

diváky pořád více přitahuje. Nejčastější přímé přenosy jsou ze sportovních utkání, 

každodenních vysílání zpráv, zábavných pořadů, talentových show, reality show                  

či olympijských her a mistrovství. Přímé přenosy pomáhají televizi v dnešním rychle 

pulzujícím světě AVD udržet na předním místě mezi ostatními médii, a proto jsem            

se rozhodla v této diplomové práci zaobírat se právě problematikou přímých přenosů. 

Svou práci jsem omezila na televizní přímé přenosy vyráběné Českou televizí.  

 

Cílům diplomové práce odpovídá její struktura. Práce je členěna do dvou částí; 

teoretické a projektové. V první části jsem teoreticky popsala výrobu pořadů v České 

televizi. V projektové části jsem zacílila na konkrétní přímý přenos, který vyráběla 

Česká televize, a zanalyzovala jsem celý výrobní proces pořadu. 

 

V první kapitole teoretické části se stručně seznámíme s počátky televizního vysílání, 

historií televizního vysílání ve světě a historií televizního vysílání v České televizi. 

Popsala jsem, jak funguje výroba pořadů v České televizi, vývoj nových pořadů pod 

Tvůrčími producentskými skupinami a představila žánrová spektra pořadů                            

v konkrétních výrobních centrech. Dále jsem popsala druhy výroby pořadů                             

a vyjmenovala jsem, v jakých podobách probíhá výroba pořadů. V kapitole „Přímé 

přenosy“ jsem se věnovala podrobnému popisu pojmu přímý přenos. Zabývala jsem 

se komplikovaností a náročností přímých přenosů a popsala jsem faktory, které 

mohou ovlivňovat psychiku produkčního. V další kapitole jsem popsala dělení 

přímých přenosů, aby bylo patrné, že přímý přenos není pouze o sportovních 
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událostech a zpravodajství, ale uvedla jsem i další druhy jako jsou zábavné pořady, 

koncerty, divadelní představení a další. V kapitole o technologii výroby přímého 

přenosu jsem popsala způsob, kterým se vyrábí přímé přenosy. Popsala jsem 

fungování přenosových vozů, jejich parametry, výbavu a přenos signálu                             

na odbavovací pracoviště. Další kapitolu jsem věnovala sledovanosti přímých 

přenosů. Popsala jsem, jak funguje měření sledovanosti spokojenosti a originality                 

a uvedla konkrétní informace o sledovanosti určitých pořadů. 

 

Závěr teoretické části je věnován unikátním přímým přenosům v ČR a ve světě.       

Za Českou republiku jsem si vybrala pořad StarDance, jelikož si myslím, že je               

to jeden z nejúspěšnějších pořadů za posledních 15 let na televizních obrazovkách.    

To naznačuje i fakt, že minulý devátý ročník StarDance měl sledovanost nejvyšší     

za posledních pět řad. Dále jsem v této kapitole popsala výrobu nejsledovanějšího 

motoristického sportu Formule 1, projektu MET: Live in HD a hudební soutěže 

Eurovision Song Contest.   

 

V projektové části jsem se zabývala analýzou konkrétního přímého přenosu, který 

vyráběla Česká televize a na kterém jsem přímo spolupracovala. Vybrala jsem                  

si přímý přenos „Ceny Anděl“ 2018, jelikož se jedná o jeden z nejkomplikovanějších 

přímých přenosů, co se výroby týče. Popsala jsem výrobní specifika společné výroby 

pořadu, povinnosti a práva pořadatelské společnosti a ČT. Nastínila jsem 

problematiku rozpočtu při tomto druhy výroby pořadu. Dále jsem popsala jednotlivé 

kroky vývoje a průzkumu realizace. Popsala jsem postup přípravných prací přímého 

přenosu, samotného natáčení pořadu a dokončování pořadu. Na závěr projektové 

části jsem se v producentském zhodnocení vyjádřila k samotnému přímému přenosu 

z pohledu producenta a samotného diváka. Při tvorbě této diplomové práce jsem 

spolupracovala s odborníky daných oborů z řad zaměstnanců České televize. 

Konzultace s nimi byly mým hlavním zdrojem informací a velkým přínosem jak                 

do této diplomové práce, tak do mého profesního života. Další stěžejní údaje jsem 

čerpala z internetových stránek zabývající se konkrétní tématikou (MET, ESC, 

Formule, sledovanost a další). 

Cílem této diplomové práce byla komplexní analýza současné výroby přímých 

přenosů v České televizi. 
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I - TEORETICKÁ ČÁST 

 

1. POČÁTKY TELEVIZNÍHO VYSÍLÁNÍ  

 

Z technického hlediska je televize definována jako elektronický systém přenosu 

pohyblivých (černobílých nebo barevných) obrazů spojených se zvukem,                        

a to vzduchem z pozemních vysílačů (terestrické vysílání televizního signálu) nebo 

ze stacionárních družic (satelitní vysílání) nebo pomocí kabelových rozvodů, vždy 

pomocí zařízení, jež je schopno konvertovat obraz a zvuk v elektrické vlny (vysílač)  

a opět je rekonvertovat do viditelného proudu reprodukujícího vyslaný obraz                 

a do slyšitelných vln reprodukujících zvuk (přijímač). 1  Jak z technické definice 

televize vyplývá, vynález televize souvisí s ostatními technickými vynálezy 19. a 20. 

století, zejména s vývojem rozhlasového vysílání a filmu. 

 

1.1. Historie televizního vysílání ve světě  

Vynálezce John Logie Baird předvedl první veřejnou demonstraci pohyblivých            

a siluetových obrazů v televizi 25. března 1925 v obchodním domě Selfridges           

v Londýně. 2. října 1925. Baird ve své laboratoři úspěšně vyslal první televizní 

snímek s obrazem 5 snímků za sekundu. O dva roky později uskutečnil dálkový 

přenos televizního signálu z Londýna do New Yorku. První mechanická televize byla 

představena poprvé v roce 1928 v USA a v roce 1929 ve Velké Británii a Německu. 

A také v roce 1929 bylo v Anglii zahájeno pokusné televizní vysílání BBC. V roce 

1930 byl s televizním obrazem přenášen také zvuk. Nejprve se vysílalo půl hodiny 

ráno od pondělí do pátku a půl hodiny v poledne v úterý a v pátek. Tyto přenosy BBC 

prováděla až do roku 1932, po krátké odstávce a modernizaci techniky pak vysílání 

pokračovalo až do roku 1935.  

 

2.11.1936 zahájila BBC vysílání pravidelného televizního programu s dostatečnou 

kvalitou obrazu. Vysílalo se 2,5 hodiny denně, vždy od 15:00 do 16:00 a od 21:30    

                                            
1
 REIFOVÁ, Irena a kol. Slovník mediální komunikace. Praha: Portál, 2004 
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do 23:00. BBC tím získala světové prvenství. Běžný televizní přijímač stál přibližně 

120 liber a jeho obrazovka měla rozměry 17 x 22,5 cm.2 Programové složení BBC 

bylo druhé polovině 30. let velmi rozmanité; k vidění byly televizní hry, sportovní 

přenosy, kulturní události, kreslené pohádky i např. korunovace krále Jiřího VI. 

z května 1937, jejíž střípky byly odvysílány z prostředí mimo televizní studio.3 

 

V roce 1938 v Londýně předvedl J.L.Baird barevnou televizi s projekcí obrazu          

na velkou plochu a v Moskvě bylo zahájeno pokusné vysílání. Americké rozhlasové 

společnosti CBS a NBC začaly s pokusným televizním vysíláním. Pravidelné vysílání 

sovětské televize bylo zahájeno 10.3.1939.  

30.4.1939 zahájila NBC pravidelné televizní vysílání v souvislosti se světovou 

výstavou v New Yorku. Tako v Německu bylo zavedeno televizní vysílání                  

a to 27.6.1939.4  

 

Ve Velké Británii slibný vývoj televizního vysílání přerušila druhá světová válka          

a pravidelné vysílání tak bylo 1. září 1939 ukončeno. Vysílání bylo obnoveno                

až po sedmi letech v roce 1946. Diváky uvítala hlasatelka Jasmine Bligh svou 

slavnou větou „Hello everybody, do you remember me?“, neboť právě tato hlasatelka 

se s diváky loučila v době vypuknutí druhé světové války. V den obnovy televizního 

vysílání byla uvedena americká groteska, která byla také posledním pořadem 

odvysílaným těsně před ukončením vysílání v roce 1939. Vysílání i programová 

skladba následně procházely poměrně prudkým vývojem. Během následujících 

měsíců vznikaly různé specializované pořady pro ženy nebo děti. Od roku 1948 byl 

do vysílání zařazen pravidelný týden – sumář krátkých zpráv týkajících se důležitých 

událostí z uplynulého týdne.5 

 

V roce 1948 mělo televizní přijímač přibližně 100 000 britských domácností, které tak 

mohly sledovat přenosy z letních olympijských her v Londýně. V červnu roku 1953 

zažila televize první přímý přenos z korunovace královny Alžběty II., kterou mohlo 

                                            
2
 SEGEL, Jiří: Televize – dílo generací, Praha: Nakladatelství dopravy a spojů, 1978 

3
 History of the BBC - 1920s - History of the BBC. BBC - Homepage [online]. Copyright © 2019 BBC. 

[cit. 25.08.2019]. Dostupné z: https://www.bbc.com/timelines/zxqc4wx 
4
 SEGEL, Jiří: Televize – dílo generací, Praha: Nakladatelství dopravy a spojů, 1978 

5
 tamtéž 
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sledovat již na 20 milionů diváků po celé Evropě.6 Ke konci 50. let bylo v Británii 

evidováno více než 10 milionů televizních přijímačů. Ostatní evropské země na tom 

z hlediska počtu televizních přijímačů v domácnostech nebyly tak dobře jako 

v Británii. V Západním Německu jich v té době bylo 200 000, ve Francii pak bylo 

v červnu roku 1953 evidováno pouze 60 000 televizorů. V roce 1955 začala BBC 

dokonce experimentovat s barevným obrazem a o další dva roky později bylo 

signálem pokryto 99% území Velké Británie.7  

 

V roce 1954 bylo v USA zahájeno vysílání barevné televize a současně v té době 

vznikaly také první kabelové systémy.8 V roce 1957 byla ve Francii vyvinuta soustava 

barevné televize SECAM. 1960 v NSR byla vyvinuta barevná televize PAV. A v roce 

1962 se uskutečnil první přímý televizní přenos přes Atlantický oceán pomocí první 

telekomunikační družice.9 

 

Když si uvědomíme, že ve stejnou dobu v Československu teprve začínalo 

pravidelné televizní vysílání, je jasné, že rozdíl mezi námi a světem byl obrovský.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            
6
 tamtéž 

7
 STRASMAJER, Vladimír: Historie a současnost televizního vysílání ve Velké Británii, Praha 1971 

8
 ŠMÍD, Milan: Televize ve světě, Praha 1989 

9
 Dějiny českých médií v datech, kolektiv autorů, Praha: Univerzita Karlova v Praze – Nakladatelství Karolinum, 

2003 
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1.2. Historie televizního vysílání v ČR a v České televizi 

Prvního května 1953 byl den, kdy Československá televize zahájila veřejné zkušební 

vysílání. Vysílalo se ze Studia Praha v Měšťanské Besedě.10 

 

     Obrázek č. 1: Zahájení vysílání Československé televize (YouTube) 

 

Úvodní slovo pronesl Jaroslav Marvan: „Připadl mi čestný úkol, abych Vás pozdravil 

jako první posluchače, vlastně jako první diváky Československé televize. Přeji Vám 

příjemnou podívanou a příjemný poslech a dovolte, abych při této příležitosti Vám 

představil umělecké spolupracovníky Československé televize, kteří budou dnešní 

program doprovázet (…).“  

 

 

         Obrázek č. 2: Úvodní slovo Jaroslava Marvana (YouTube) 
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Poté se na obrazovce objevil náměstek předsedy rozhlasového televizního vysílání, 

který oficiálně zahájil televizní vysílání se svým proslovem: „ (…) po dobu našeho 

zkušebního vysílání, které potrvá asi 6 měsíců, budeme vysílat dvakrát až třikrát 

týdně a to vždy večer od devatenácté do dvacáté prvé hodiny. Úkoly jsou velké. Stojí 

před námi ještě mnoho problémů, ale jsou krásné i naše perspektivy. Postavit naší 

televizi do služeb výstavby naší vlasti a postavit jí do prvních řad bojovníků                      

za světový mír.“ Náměstek Vrabec v proslovu zdůrazňoval zejména pomoc 

sovětských pracovníků a naznačoval možnosti televizního využití v praktickém životě, 

tedy nejen jako prostředek zábavy a poučení, ale také pomocníka v naší usilovné 

budovatelské práci. V závěru ukázal cestu, kterou se televize měla ubírat: sloužit 

vlasti a sloužit míru.11 Po proslovu náměstka následovaly kulturní bloky doprovázené 

hudbou zahranou Českou filharmonií - kantátou Václava Dobiáše                                  

„Buduj vlast – posílíš mír“. „Mezery“ programu vyplňoval improvizací - monologem 

z Moliérova Lakomce František Filipovský. Televize vysílala 3 dny v týdnů celkem 3,8 

hodin. V prvním roce se odvysílalo 132 hodin a 86 televizních pořadů.12 V listopadu 

1953   se počet vysílacích dnů rozšířil na čtyři, v roce 1955 na šest dní v týdnu                      

a od 29. prosince 1958 televize své pořady vysílala po celý týden.13 

 

1.3. Historie přímých přenosů v ČR 

Důležitým mezníkem v dějinách televizního vysílání byl únor 1955, kdy byl jeden 

z autobusů přestavěn na přenosový vůz Československé televize a televizní kamery 

tak mohly opustit studio a vydat se do „terénu“. Prvním přímým přenosem, který tak 

diváci mohli na svých obrazovkách sledovat, bylo hokejové utkání výběru Prahy proti 

švédskému IF Leksand, které probíhalo na stadionu na Štvanici v Praze dne 11. 

února 1955 a které tak bylo živě odvysíláno. Můžeme říci, že tento přenos 

pravděpodobně odstartoval větší zájem obyvatel o koupi televizního přijímače.14 
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Od té doby byla vysílána řada hokejových a fotbalových zápasů nebo také přenos 

z cyklistického Závodu míru. Další velice významnou součástí televizního programu 

byly divadelní přenosy, které odstartovalo promítání Prodané nevěsty z Národního 

divadla v dubnu 1955. Na Silvestra roku 1955 zahájilo vysílání Televizní studio 

Ostrava. Velkou událostí byl v lednu 1956 první přímý přenos ze zahraničí,                

a to ze zimních olympijských her v Itálii. Signál se do Československa dostával 

z Itálie přes NSR a NDR.15 

 

Od 1.1.1957 bylo zavedeno každodenní pravidelné vysílání zpravodajského pořadu 

Televizní aktuality a zajímavosti v délce 25 minut. 1.5.1957 se uskutečnil první 

televizní přenos z ČSR do celé sítě Eurovize, konkrétně z mistrovství Evropy v boxu 

ze zimního stadionu v Praze. Obrovské popularitě se pak v první polovině 

šedesátých let těšilo krasobruslení. V roce 1958 byly uskutečněny přímé přenosy 

z mistrovství Evropy v krasobruslení z Bratislavy. Při pražském mistrovství Evropy 

v kanoistice Československá televize poprvé použila tři přenosové vozy                   

s 9 kamerami.16  

 

Čtvrtého dubna roku 1960 začalo vysílání přímých přenosů z II. Celostátní 

spartakiády a v srpnu téhož roku mohli diváci poprvé sledovat přímé přenosy ze XIV. 

Letních olympijských her v Římě, kdy během 11 dnů Československá televize 

odvysílala zhruba 35 hodin přímých přenosů. V červenci roku 1961 zahájilo vysílání 

Televizní studio Brno přímým přenosem hudebně zábavného pořadu Sedmikrásky 

nad Brnem. V září téhož roku se uskutečnil první mezikontinentální přenos,            

kdy Československá televize přebírala zahájení Valného shromáždění OSN v New 

Yorku.  

 

28.11.1963 Československá televize vysílala v přímém přenosu pohřeb 

zavražděného prezidenta USA J.F.Kennedyho. V roce 1965 se uskutečnil první 

přímý přenos signálu barevné televize z Prahy do Bratislavy. V lednu 1966              

se uskutečnil první přímý přenos z Afriky – z tuniského města Kairouanu; vysíláno 

zakončení ramadánu. V únoru roku 1970 byl uskutečněn první barevný přímý přenos 

ČS televize do zahraničí. Televize odvysílala z mistrovství světa v lyžování              
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ve Vysokých Tatrách 28 hodin programu do 30 států světa. V roce 1981 ČST vysílala 

první dva přímé přenosy se stereofonním zvukem: zahajovací koncert Pražského jara 

z Vladislavského sálu Pražského hradu a závěrečný koncert z Paláce kultury.17 

 

Zákonem České národní rady ze dne 7.11.1991 č. 483/1991 Sb, o České televizi  

byla zřízena Česká televize. Zákon definoval Českou televizi jako právnickou osobu, 

která hospodaří s vlastním majetkem, jehož základem je majetek převedený 

z Československé televize.  

 

Pokud bychom srovnávali vývoj televizního vysílání ve světě a Československu, 

můžeme konstatovat, že Československo patřilo do evropského průměru. U zrodu 

Československé televize stále především nadšenci, kteří čerpali vědomosti pouze 

z doslechu nebo z velmi omezených tištěných zahraničních zdrojů. Dalším faktorem 

byly nevyhovující prostory, můžeme tedy považovat poměrně rychlý vývoj za malý 

zázrak. 18 
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2. VÝROBA POŘADŮ V ČESKÉ TELEVIZI  

 

Oddělení Výroby České televize zajišťuje výrobu a vysílání pořadů                           

ve spolupráci s odděleními Vývoj, Program a Technika. Výroba ČT zajišťuje poptávku 

programu a hospodaří s největší částkou rozpočtu ČT. V roce 2017 ČT vyrobila 

téměř 18 tisíc hodin pořadů.19  Největší počet hodin výroby připadá jednoznačně       

na výrobu zpravodajských, sportovních a převzatých pořadů. 

 

Nové pořady jsou vyvíjeny pod Tvůrčími producentskými skupinami (TPS).                      

TPS aktivně vyhledávají vhodnou látku pro program. TPS jsou týmy, jehož členy jsou 

výkonný producent a kreativní producent. Kreativní producent TPS vykonává funkci 

manažera projektů a zodpovídá za celý projekt od přípravy, realizace až po výsledek. 

Výkonný producent v TPS sestavuje základní formu realizace projektu. Sestavuje 

rozpočty, projednává smluvní podmínky a licence. Výkonný producent úzce 

spolupracuje s vedoucím produkce. Kontroluje dodržování interních předpisů, 

smluvní a honorářové politiky, účinné čerpání interních výkonů a dodržování 

rozpočtů. Odpovídá za veškeré smluvní zajištění výroby pořadů. Stanovuje 

technologické postupy výroby pořadů, garantuje obsazení členů výrobního štábu. 

V době natáčení a postprodukce výkonný producent kontroluje výrobu pořadu, kterou 

řídí vedoucí produkce. 20 

 

Výroba je v České televizi rozdělena do několika center dle žánrového spektra. 

Centra realizují pořady vysílané Českou televizí, a to jak ve vlastní výrobě,                         

tak pomocí zakázkových a koprodukčních smluv s nezávislými českými                                  

i zahraničními producenty. Každé příslušné centrum je řízeno manažerem realizace. 

S manažerem realizace výkonní producenti konzultují rozpočty pořadů                                   

a u náročnějších pořadů i další aspekty výroby pořadů. Manažer realizace přiděluje 

vedoucí produkce na konkrétní projekty center. Manažer realizace dbá                              

na dodržování technologických a smluvních pravidel a stará se o dodržování 

honorářové politiky.   
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Centra realizace jsou rozdělena dle typu výroby obvyklého pro daný žánr.  

 

Centrum realizace hudební, divadelní a zábavné tvorby realizuje pořady spjaté 

s kulturní tematikou. Zajišťuje výrobu hudební, velké zábavné pořady a předávání 

výročních cen nejčastěji v přímém přenosu. Centrum má tři hlavní producentské 

skupiny a mezi nejznámější pořady patří StarDance, Všechnopárty, Na plovárně, 

Ceny Thálie, Český lev, ArtZóna, Pražský výběr – poslední koncert a další.                  

Pořadů zaměřených na divadlo, hudbu či eventy se v roce 2017 vyrobilo 153 hodin.21 

 

Centrum realizace publicistické, dokumentární a vzdělávací tvorby zajišťuje výrobu 

dokumentárních, publicistických a vzdělávacích pořadů. Centrum má 2 hlavní 

producentské skupiny a výrazně se podílí na výrobě distribučních koprodukčních 

dokumentů. Centrum v minulém roce vyrobilo stovky pořadů, mezi nejznámější patří 

Manželské etudy, KAMU v Mexiku, Bedekr, Čtyři v tom IV., Svědkové Putinovi, 

Cirkus Rwanda, Magnesia Litera, Maraton studentských filmů atd. Dokumentů         

se v roce 2017 vyrobilo přes 350 hodin ročně.22 

 

Centrum realizace dětské tvorby zajišťuje výrobu dětských pořadů pro kanál ČT:D. 

Centrum vyrábí pořady cyklického charakteru, dětské hrané pořady či dětské 

vzdělávací cykly. Centrum má jednu tvůrčí producentskou skupinu a v minulém roce 

vyrobilo pořady jako Skautská pošta, Lvíčata, Kouzelná škola, Studio kamarád, 

Tamtam, Bludiště a další. Pořadů s dětskou tematikou se v roce 2017 vyrobilo 190 

hodin.23 

 

Centrum realizace hrané tvorby zajišťuje výrobu původních seriálů, filmů a minisérií    

a spolupracuje s TPS a Filmovým centrem. Centrum má čtyři tvůrčí producentské 

skupiny a v minulém roce vyrobilo pořady jako Lynč, Rapl II, Zločiny Velké Prahy, 

Rašín, Živé terče, Vodník, Most, Rédl a další. 

                                            
21

 MYSLÍK, Václav: Informace o činnosti divize Výroby pro Radu České televize za rok 2017 a 1. 
pololetí 2018. Česká televize [online] Copyright © Dostupné z: 
https://img.ceskatelevize.cz/boss/document/1308.pdf?v=1 
22

 tamtéž 
23

 Zodpovězeno ekonomkou Centra realizace dětské tvorby 



12 

 

Televizní studio Ostrava vyrobilo pořady jako Doktor Martin, Strážmistr Topinka, 

Zkáza Dejvického divadla.  

 

Televizní studio Brno vyrobilo řadu pořadů a filmů v koprodukci, ty nejznámější jsou 

Zlatý podraz, Metanol, seriál Labyrint III či Kriminálka 5.C. Dramatická tvorba dosáhla 

v roce 2017 celkového počtu 107 hodin vyrobených pořadů.24 

 

2.1. Druhy výroby 

Výroba ČT probíhá v různých podobách. V některých případech si pořady vyrábí 

Česká televize sama ve vlastní výrobě anebo dochází ke spolupráci provozovatele 

vysílání a externího partnera.  

 

2.1.1. Vlastní výroba 

Pojem vlastní výroba znamená, že výroba je zajišťována kompletně uvnitř ČT            

a nedochází ke spolupráci s nezávislými producenty. Vlastní výroba je zajišťována 

v maximální míře vlastními silami. Pořad vzniká pod interní produkcí a jsou 

maximálně využity lidské i technické kapacity ČT. Tento typ výroby je pro ČT 

výhodný, jelikož výrobce, v tomto případě pouze ČT, získává maximální rozsah práv 

k užití.  

 

Ve vlastní výrobě vyrábí ČT pořady typu StarDance, Zázraky přírody, Všechnopárty, 

Otázky Václava Moravce. 

 

2.1.2. Koprodukční výroba  

Koprodukovat s Českou televizí lze ve dvou druzích spolupráce. V prvním případě    

se může jednat o koprodukci televizních projektů. Jedná se o TV projekty, které 

většinou přichází od externích producentů přímo do jednotlivých TPS. U televizních 

projektů má ČT snahu vždy získat maximální rozsah práv a licencí k užití. V druhém 
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případě se může jednat o koprodukce distribučních projektů hraných                                  

či dokumentárních a to primárně určených pro kinodistribuci. V tomto případě je ČT 

většinou minoritním partnerem.  

 

Koprodukční výroba je výroba zajišťována s koprodukčním partnerem. Na tvorbě              

se zpravidla finančně či technicky náročného filmu podílejí dva i více subjektů.                  

Do koprodukce vstupují subjekty na základě své finanční spoluúčasti (tedy z důvodů 

ekonomických), či na základě toho, že do spolupráce vloží nějakou materiální 

hodnotu (ta může mít podobu filmové techniky, poskytnutí vhodných lokací, 

postprodukčního zázemí i lidských zdrojů). Česká televize se postupem času stala 

trvalým partnerem české filmové tvorby, od roku 1992 se televize veřejné služby 

podílela na vzniku více než 250 snímků. Česká televize v roce 2012 zřídila nové 

filmové centrum, které se stalo kontaktním místem pro posuzování a zpracování 

filmových koprodukcí.  

Vybraným projektům může být poskytnuta ze strany ČT podpora: 

 

 dramaturgická 

 finanční 

 věcná (kapacitní) 

 technologická 

 

Finanční a věcná podpora může být poskytnuta pouze na základě písemné 

koprodukční smlouvy mezi ČT a vybranými žadateli. Ve většině případů je výroba 

pořadu zajištěna koprodukčním partnerem, často částečně v kapacitách ČT. 

Koprodukční výroba je zpravidla trendem u dramatické tvorby.  

 

Při výrobě přímých přenosů se častěji využívá smlouva o společné výrobě pořadu, 

jelikož se nepředpokládá jiné využití než televizní vysílání. U pořadů, které mají 

komerční potenciál, je poté výhodnější uzavření smlouvy o koprodukci, kde jsou 

vyjasněny práva výrobce a podílení se na výnosech z poskytnutí práv. 

 

Mezi pořady vyrobené v koprodukci ČT a partnery se v posledním roce řadí filmy 

Nabarvené ptáče, Forman vs. Forman, Hodinářův učeň, Zátopek, Teroristka, 

Poslední aristokratka, Národní třída a další.  
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2.1.3. Zakázka  

Výroba pořadu je zadána vně ČT. ČT zadává externímu partnerovi zakázku             

za určitou cenu, která je určena ve smlouvě. Veškerým nositelem práv je Česká 

televize, partner pořad „pouze“ vyrobí. Ve většině případů externí partner využívá 

interních kapacit ČT (střižny, zvukové pracoviště, studia, techniku atd.). ČT tedy 

hradí partnerovi pouze vynaložené externí náklady, které není možné zajistit 

interními kapacitami ČT. Úhrada za vynaložené náklady externího partnera probíhá 

na základě předloženého vyúčtování. 

 

Výroba přímého přenosu v zakázce je zcela ojedinělá. Při výrobě přímého přenosu je 

totiž nezbytná přítomnost kompetentních pracovníků ČT. 

 

Pořady vyrobené v zakázce jsou například pořad Herbář, Vyprávěj či Zdravotní test 

národa a další. 

2.1.4. Společná výroba 

Společnou výrobou se rozumí výroba pořadu, při které se externí partner podílí               

na výrobě pořadu s Českou televizí. Ve většině případů se jedná o participaci 

finanční (úhrada externích nákladů – honoráře, externí technika, pronájem 

natáčecího místa, autodopravy aj.). Společná výroba se využívá převážně při výrobě 

přenosů společenských akcí. Jedná se o koprodukci bez podílu na výnosech. Jedná 

se o společenské přenosy typů charitativních pořadů, udílení cen, koncerty, 

vyhlašování výsledků anket a další. Většinou se jedná o akce, které by proběhly i bez 

kamer České televize. Producenti těchto akcí usilují o společnou výrobu s ČT, jelikož 

prezentace akce na televizních obrazovkách je stále prestižní záležitostí. Televize 

akci zviditelní, zvedne její kredit a v neposlední řadě usnadní vyjednávání                           

se sponzory.  

 

Pořady vyrobené ve společné výrobě jsou Fotbalista roku, Ceny Anděl, Sportovec 

roku, Atlet roku, Zlatá hokejka, Český lev, Ceny Thálie, Pomozte dětem, Paraple, 

Světlo pro světlušku. 
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2.1.5. Akvizice 

O akvizice se stará v České televizi Centrum převzatých pořadů. Jedná se o zajištění 

pořadů, které divák může vidět na obrazovce, ale které sama ČT nevyrobila. 

Programové oddělení ČT vytváří programové schéma, které vyjadřuje určitý zájem 

televize na nějaké struktuře vysílání. Částí té struktury je také akvizice (pořady                  

ze zahraničí) a součástí objednávky je specifikace do jakých vysílacích časů a jaké 

typy pořadů by si programové vedení přálo. Na základě této objednávky akviziční 

oddělení začne hledat na mezinárodních trzích tituly, které by odpovídaly dané 

poptávce. Akvizičními pořady jsou všechny pořady, které jsou koupeny ze zahraničí 

a jsou opatřeny dabingem. Jedná se o filmy hollywoodské produkce, ale i seriály typu 

House of Cards, Californication, Simpsonovi, Hercule Poirot a další.  
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3. PŘÍMÝ PŘENOS 

 

„Přímý přenos je specifický produkt rozhlasového a televizního vysílání 

založený na technické schopnosti elektronických médií simultánně snímat a dálkově 

přenášet zvukové a audiovizuální informace o aktuální události, který může sledovat 

libovolný počet příjemců v časovém souběhu s vývojem události. Umožňuje 

posluchačům a divákům, aby se stali bezprostředními účastníky a očitými svědky 

důležitého společenského, kulturního a sportovního dění, a to v okamžiku jeho 

průběhu nebo později ze záznamu.“25 

 

Přímý přenos je nejspecifičtějším projevem televize. 26  Přímý přenos umožňuje 

divákům, aby mohli být přímými participanty událostí.  Přímý přenos je televizní pořad 

vysílaný v reálném čase a v přítomnosti. Je vysílán v čase, kdy se daná událost 

odehrává. Přímé přenosy byly nejběžnější technologií až do konce padesátých let do 

doby, než byl vynalezen videomagnetický záznam. Doba pokročila, nyní je již 

nepředstavitelné točit všechen obsah formou přímého přenosu. A proto se tato 

disciplína stala unikátní záležitostí. Největší sportovní utkání, nejdůležitější události 

roku, nejzábavnější pořady jsou přenášeny přímým přenosem. V mnoha případech   

je totiž žádoucí, aby divák mohl událost sledovat „naživo“ bez znalosti výsledku;          

ať už se jedná o sportovní představení, prezidentskou volbu, zábavnou soutěž                  

či významnou událost.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            
25

 OSVALDOVÁ, B.; et al. Praktická encyklopedie žurnalistiky a marketingové komunikace, 3rd ed.; 
Libri: Praha, 2007 
26

 HLADKÝ, M. Žurnalistika v televizi; Novinář: Praha, 1986. 
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Mnoho událostí se odehrálo v živém televizním vysílání, které si všichni dobře 

pamatujeme, jelikož byly součástí významného aktuálního zpravodajského, 

sportovního či kulturního příběhu: 

 

  královská svatba prince Harryho a Meghan Markle – 1,9 miliard diváků27 

 

  pohřeb princezny Diany  - 2 miliardy diváků28 

 

  OH Londýn 2012 a Rio 2016 – oboje po 3,6 miliard divácích 29 

 

  útoky 11. září 2001 – 2 miliardy diváků30  

 

  koncerty Live Aid a Live 8 -  shodně po 2 miliardách diváků31  

 
 

Výroba přímého přenosu patří jednoznačně k těm nejnáročnějším a 

nejkomplikovanějším. Vedoucí produkce a jeho tým musí mít dlouholeté zkušenosti, 

musí být vybaveni nejrůznějšími znalostmi a mít předpoklad pro zvládání stresových 

situací. Vedoucí produkce přímých přenosů musí být specialista přes technologii, 

přenosovou techniku, musí mít ekonomické myšlení, musí umět předvídat, mít dobré 

organizační schopnosti. Měl by být empatický a naslouchavý. Musí umět 

konstruktivně řešit nastalé problémy a měl by mít cit pro vyrovnávání balance mezi 

tvůrčím aspektem a rozpočtem pořadu. Jedná se o disciplínu psychicky i fyzicky 

                                            
27

 Royal wedding front pages from around the world: 'Two people fell in love and we all showed up' . 
The Telegraph - Telegraph Online, Daily Telegraph, Sunday Telegraph - Telegraph [online]. Copyright 
© Telegraph Media Group Limited. Dostupné z: 
https://www.telegraph.co.uk/news/2018/05/19/transformed-ms-duchess-world-reacted-meghan-harry-
tied-knot/ 
28

 Diana's funeral is the most-watched live TV event ever | Daily Mail Online. [online]. Copyright © dmg 
media. Dostupné z: https://www.dailymail.co.uk/news/article-4856382/Diana-s-funeral-watched-live-
TV-event-ever.html 
29

 • Olympic Games: TV viewership worldwide 2016 | Statista. • Statista - The Statistics Portal for 
Market Data, Market Research and Market Studies [online]. Copyright © Statista 2019. Dostupné z: 
https://www.statista.com/statistics/287966/olympic-games-tv-viewership-worldwide/ 
30

 Grounded Zero | The New Criterion. The New Criterion - A monthly review of the arts & intellectual 
life  [online]. Copyright © 1982. Dostupné z: https://www.newcriterion.com/issues/2014/9/grounded-
zero 
31

 Live 8 Recap: London's Hyde Park | Billboard. Billboard - Music Charts, News, Photos & Video | 
Billboard [online]. Copyright © 2019 Billboard. All Rights Reserved. Dostupné z: 
https://www.billboard.com/articles/news/62205/live-8-recap-londons-hyde-park 
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náročnou. Pokud bychom chtěli práci produkčního kategorizovat, mohli bychom říci, 

že tato práce sebou nese mnoho faktorů psychické zátěže a to především: 

 

  práce pod časovým tlakem spojená s vysokým pracovním tempem                          

a omezenými možnostmi přestávek a odpočinku, což je příčinou rychlého 

nástupu únavy a nedostatečné možnosti zotavení organismu 

 

  práce spojená s vysokými nároky v oblasti jednání a kooperace                            

mezi jednotlivci a činností, kdy je zaměstnanec vystaven interpersonálním 

konfliktům, frustraci a negativním emočním tlakům 

 

Definici faktorů psychické zátěže nalezneme v Nařízení vlády č. 523/2002 Sb. 

 

Tyto faktory mohou významnou měrou ovlivňovat výkon produkčního. Pro práci 

produkčního přímých přenosů je nutno disponovat psychickou odolností, jelikož tato 

práce s sebou nese psychickou zátěž. Je to jeden z faktorů obtížně odstranitelných, 

neboť při některých situacích je jejich přítomnost součástí. Zvláště tam, kde bude 

docházet k možným stresovým situacím; výpadek techniky, kolísání elektřiny, 

skandál v přímém přenose, selhání lidského faktoru a další.  

 

Dalším specifikem je, že se přímý přenos realizuje mimo budovu televize, což je pro 

produkční tým další faktor, se kterým musí pracovat a výroba pořadu se tak stává 

náročnější. Je nutné zajistit ty nejlepší podmínky na místech, které produkční tým v 

mnoha případech ani nezná. Kouzlo a atraktivita přímého přenosu je v akci „teď a 

tady“. Diváci mají příležitost být součástí psaní příběhu a neopakovatelného 

momentu. Úspěch produkčního přímých přenosů zaručuje zvládnutí oboru, znalost 

technologie a techniky, ekonomické a analytické myšlení a psychická odolnost. 

Dobrá organizace zvyšuje autoritu vedoucího a zlepšuje pracovní výsledky štábu. 

Základem pro celou práci na výrobě televizních pořadů jsou dobře stanovené 

pravomoci a povinnosti hlavních složek štábu. Vedoucí produkce si musí v počátku 

příprav ujasnit s režisérem a hlavním kameramanem postup a přístup k výrobě 

daného AVD. Proto je velmi potřebné, aby vedoucí produkce dokázal sjednotit vyšší 

umělecké požadavky s ekonomickými možnostmi a to takovým způsobem, aby 

neutrpěl umělecký výsledek. To potvrzují slova uznávaného a dlouholetého 
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producenta České televize Oty Svobody, který svými slovy říká, že:                       

„Produkční by neměl rušit tvůrčí kvas“. V praxi to znamená dokonalé skloubení 

ekonomických faktorů s realizačními požadavky, které obvykle bývají vyšší jako 

reálné ekonomické možnosti.  

 

Vedoucí produkce musí na začátku příprav pořadu umět předvídat všechny překážky 

a problémy, které mohou nastat při samotné výrobě pořadu a vhodně a racionálně 

usměrňovat požadavky štábu. Ve stádiu příprav se dají téměř všechny záměry 

regulovat tak, aby byl natočen co nejkvalitnější produkt za co nejméně peněz.          

Je důležité, aby byl vedoucí produkce oporou, zárukou kvality a měl dostatečně 

široký rozhled ve své odbornosti. Vedoucí produkce musí mít vysokou autoritu                   

při rozhodování a musí mít výborný přehled o práci svých spolupracovníků. Musí 

umět dobře předvídat a logicky myslet. Vedoucí produkce musí být velmi 

zodpovědný, iniciativní, musí být připraven řešit problémy a navrhovat různá řešení             

a alternativy. Při tak složité výrobě pořadu jako je přímý přenos, musí vedoucí 

produkce vědět, že každý problém má vždy více variant řešení. Vedoucí produkce 

pracuje s celým štábem plným lidí odlišných povahových vlastností, a proto musí být 

empatický a musí umět chápat zájmy ostatních tak, aby se ve výsledku odvysílal 

přenos bez jakýchkoliv komplikací.  

 

Přímé přenosy mají své kouzlo autenticity. Například pořad na NBC Saturday Night 

Live se vysílá živě již od roku 1975. Saturday Night Live je jednou z nejdéle běžících 

show v USA s téměř 800 epizodami. V roce 2007 ji zařadil magazín Time mezi                 

„100 nejlepších pořadů všech dob“. 32   V pořadu vystupují celebrity, které                            

ve scénkách parodují současnou americkou kulturní a politickou situaci. Každý týden 

moderuje Saturday Night Live jiná celebrita a vždy se vysílá live.  

 

Zpravodajství využívá technologii přímých přenosů od svého počátku.                               

Díky technologiím jako jsou satelitní vozy, může reportér hlásit zprávy živě „na 

místě“ odkudkoli. Přímé přenosy ale nejsou pouze o sportu a zpravodajství. Přímý 

                                            
32

 The 10 Greatest TV Shows Of All Time, According To Hollywood Insiders. New Movies, TV Shows, 
Games | Celebrity News & Gossip | CINEMABLEND [online]. Copyright ©copyright. Dostupné z: 
https://www.cinemablend.com/television/10-Greatest-TV-Shows-All-Time-According-Hollywood-
Insiders-86117.html 
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přenos umí být součástí nejdůležitějších momentů v USA a to při volbě nového 

prezidenta v prezidentských debatách. Jsou to důležité televizní přenosy,                                    

ve kterých se setkávají kandidáti a odpovídají na otázky moderátora. Takový přenos 

sleduje až 100 milionů amerických televizních diváků. V nadsázce můžeme tvrdit,    

že tyto televizní přenosy umí být tak silné médium, že dokáže měnit nové dějiny. Díky 

malým technickým nedokonalostem či detailům, se dokáže změnit preference voličů 

ihned po odvysílaném přenosu. 

 

Ve víceprezidentské debatě kvůli špatně nastaveným kamerám ve studiu Tim Kaine 

celou dobu přenosu hleděl do špatné kamery a nemluvil tak přímo k voličům. 

Nejednalo se o záměrné znevýhodnění, jako spíše o špatné připravení kamery spolu 

s tím, že se Kaine daleko více díval na moderátorku a oponent do kamery k divákům. 

Produkce předpokládala, že se kandidáti budou více dívat sami na sebe a s 

nastavením kamer pak již nemohla nic dělat. Jednalo se tak o chybu technickou, 

kvůli které se ale pozornost upřela místo na kandidáty na úhel kamery, která je 

snímala. Debatu podle diváků vyhrál oponent Steward. 

 

Kennedy porozuměl síle televize. Sebevědomě oslovoval diváky u televize, byl 

upravený, oholený a při pohledu do kamery si získal 80 milionů sledujících. Zatímco 

pobledlý neoholený Nixon, který se vzpamatovával ze chřipky a při cestě do studia si 

zranil koleno, vypadal nesoustředěně a celou debatu se hojně potil. Posluchači, kteří 

debatu poslouchali v rádiu, si mysleli, že debatu vyhrál Nixon. Avšak diváci u televize 

si byli jisti, že debatu vyhrál Kennedy.33 

 

 

 

 

 

 

                                            
33

 8 unforgettable presidential debate blunders - CNNPolitics. CNN International - Breaking News, US 
News, World News and Video [online]. Copyright © [cit. 25.08.2019]. Dostupné z: 
https://edition.cnn.com/2016/09/26/politics/presidential-debate-mistakes-history/index.html 

https://edition.cnn.com/2016/09/26/politics/presidential-debate-mistakes-history/index.html
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3.1. DĚLENÍ PŘÍMÝCH PŘENOSŮ 

 

Česká televize vyrábí široké množství přímých přenosů od zpravodajství              

po divadelní představení. Každý přímý přenos má své specifické požadavky                     

a ke každému se musí přistupovat jiným způsobem. Přímé přenosy se dělí podle 

použití technického vybavení. Existují přenosy, kde je nutno použít velké množství 

kamer a přenosového vozu anebo také jednoduché přenosy s jednou kamerou.  

 

3.1.1. Zpravodajské a sportovní přímé přenosy 

Největší část rozpočtu ČT jsou alokovány pro výrobu hrané tvorby a právě na výrobu 

sportovních přenosů a zpravodajství. V roce 2017 se vyrobilo 8 689 hodin 

zpravodajského obsahu a 3 763 sportovního obsahu. 34  Množství je dáno tím,                     

že zpravodajské a sportovní přenosy musí být aktuální. Pokud by ČT odvysílala 

finále zápasu či prezidentskou volbu s jednodenním zpožděním, žádného diváka                   

by neoslovila, protože odvysílaný obsah by již nebyl aktuální. Aktuálnost je hlavní 

parametr pro úspěšné zpravodajství. Zpravodajské štáby musí umět operativně 

reagovat na nově vzniklou událost. Období příprav u zpravodajských relací je velmi 

krátké. Tím, že se jedná převážně o natáčení na místech, které nejsou dopředu 

dobře známé a natáčí se o obsahu, který v ten den nebyl také ještě znám, nezbývá 

na přípravy natáčení čas. Více než příprava natáčení záleží na odborné přípravě 

redaktora, který má danou událost zpracovat a natočit. Štáb živých vstupů je velmi 

úzký, jedná se především o redaktora, technika jednokamerového vozu nebo 

technika SNG vozu a kameramana. Na místo natáčení se štáb většinou dopravuje 

autem velikosti mikrobusu, převážně SNG vozu. 

 

SNG vůz přenáší signál prostřednictvím satelitu. Hlavním aspektem přímého přenosu 

je přenos televizního signálu v konkrétním čase. Na konkrétní čas přenosu je potřeba 

trasu na satelit objednat. Zpravodajství ČT má objednanou trasu 24 hodin denně, 

365 dní v roce. Někdy se může stát, že příspěvků je více (zprávy/sport) ve stejném 

                                            
34

 MYSLÍK, Václav: Informace o činnosti divize Výroby pro Radu České televize za rok 2017 a 1. 
pololetí 2018. Česká televize [online] Copyright © Dostupné z: 
https://img.ceskatelevize.cz/boss/document/1308.pdf?v=1 
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čase, tak CNCT (centrální rozvod) může datový tok tzv. přepůlit. To ovšem znamená, 

že vstup bude mít horší kvalitu obrazu.  

 

Dále zpravodajství využívá technologie tzv. batohů. Jedná se o technologii 

založenou na GSM. GSM je technologie, kdy se mobilní telefony připojují do datové 

sítě prostřednictvím SIM karet. Tuto technologii použili zpravodajci poprvé při pohřbu 

Václava Havla v roce 2011, kdy muselo pokrýt redaktorské jednotky po celé Praze 

při smutečním průvodu na Hradčany. Tato technologie se osvědčila                                   

při prezidentských volbách v USA. Česká televize nevyužila možnost EBU, která 

v místě voleb připravovala příspěvky pro její členy a vyslala tam své redaktory, kteří 

vysílali právě přes tyto zmiňované batohy. 

 

Na místech, odkud Česká televize vysílá téměř denně, má ČT stálou trasu 

televizního signálu napojenou na optickou síť. Jedná se o Senát České republiky, 

Poslaneckou sněmovnu ČR a sídlo Vlády České republiky. Za využití tras v těchto 

místech platí ČT měsíční paušální poplatek.  V Senátu ČR má ČT dvě trasy. Jedna 

trasa je ze “vstupovacího“ místa, kde je buď reportér sám, nebo s hostem a druhá 

trasa vede přímo z jednacího sálu. Z Poslanecké sněmovny lze do ČT dostat až tři 

trasy. První přípojný bod je z místa pro tiskové konference, druhé z mini studia ČT                 

a třetí bod je v hlavním jednacím sále.  

 

Pořady, u kterých je příprava nezbytná, jsou rozsáhlejšího zpravodajského 

charakteru. Mezi ně patří například různé debaty s politiky, novoroční projev 

prezidenta republiky, volba prezidenta či volby jako takové.  

 

V roce 2014 Česká televize odvysílala v přímém přenosu předávání státních 

vyznamenání z Pražského hradu. Vysílání přerušil vypadlý jistič v rozvodně 

Pražského hradu a způsobil tak patnáctiminutový výpadek přímého přenosu. Česká 

televize a správa Hradu se dodnes přou, kdo výpadek zavinil. Podle správy Hradu 

jistič vypadl kvůli přetížení způsobeným na straně ČT. Podle ČT šlo o závadu mimo 

technická zařízení veřejnoprávní televize. „Příprava tohoto důležitého přenosu 

probíhala ze strany České televize důsledně a její štáb byl na místě již od rána, 

přičemž veškeré vstupy i vysílání Událostí proběhlo z místa bez jakéhokoli 
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defektu“ uvedla tehdejší mluvčí České televize Alžběta Plívová.35 Správa Pražského 

hradu dokonce později ČTK zaslala prohlášení, v němž odmítá na přerušení přenosu 

jakoukoli vinu. Hrad poskytl ČT pro připojení jejích zařízení dvě zásuvky s celkovým 

příkonem 83 kilowattů, tedy více než požadovala. Šebek uvedl, že výpadek jednoho 

ze dvou 63ampérových jističů byl tedy patrně důsledkem přetížení za odběrným 

místem způsobeným na straně ČT. 36  

 

U předávání státních vyznamenání v roce 2014 se produkce ČT nejistila agregátem, 

jelikož kancelář prezidenta republiky a odbor památkové péče odmítaly vjezd těchto 

vozů na prostranství Pražského hradu z důvodu silných otřesů země                                

a vypouštění zplodin do ovzduší. Od roku 2015 se předávání státního vyznamenání 

jistí twin agregátem.  

 

Bez čeho by se přímý přenosy neobešly, jsou sportovní pořady. Je kladen důraz                  

na „teď a tady“, včerejší zápas si žádný divák nepustí, jelikož výsledky jsou již známy. 

Výroba pořadů sportovního charakteru se velmi liší od výroby klasických pořadů. 

Stejně jako zpravodajství, tak sportovní žánr má své specifika. Velký důraz je kladen 

kromě zajištění licencí na technickou přípravu, jelikož u sportovních přenosů odpadá 

možnost obsah nazkoušet. Nikdy se předem neví, jaká situace nastane, na co 

všechno bude nutné reagovat. Sportovní přenosy mají přesně stanovená pravidla. 

Prvním krokem, který je potřeba pro vytvoření sportovního přenosu udělat, je připravit 

rozestavení kamer. Jedná se o takzvaný kamerový plán, kde je popsáno, kam které 

kamery budou daný sportovní přenos snímat. Před přenosem se prověřuje funkčnost 

techniky a to probíhá vždy při rozcvičování hráčů/sportovců. V samotném 

zápase/závodu je důležité být v pohotovosti a v psychické pohodě. Na přímém 

přenosu typu Mistrovství světa v biatlonu v Novém městě nad Metují spolupracuje na 

40 kameramanů. Stejný počet je pak i techniků a celkem se na přímém přenosu 

podílí kolem 120 lidí. Režisér má své čtyři asistenty, kteří mu dávají informace                   

o mezičasech, o tom, kdo startuje, kdo je na střelnici, kdo se blíží do cíle atd.                     

Na režisérovi je pak, aby určil pořadí a vybral ten nejlepší závěr pro daný moment. 
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3.1.2. Divadelní představení  

Existují situace, že je přímým přenosem přenášena premiéra představení. Výhodou 

je, že dílo je již připraveno a nazkoušeno. Herci dílo zkoušejí až tři měsíce                         

před premiérou. Lze to vnímat také jako nevýhodu, jelikož hra je již nastudovaná               

a není tak možné do ní dramaturgicky či režisérsky zasáhnout. Je tedy možné               

se s dílem pouze seznámit, navštívit zkoušky, popřípadě si natočit generální zkoušku 

představení. Vždy je k dispozici text divadelního představení a je tedy možné                      

se s dílem detailně seznámit. Způsob snímání a střihu vzniká obvykle ve spolupráci 

divadelního režiséra s televizním režisérem a střihačem nebo pouze ve spolupráci 

divadelního režiséra a střihače. Divadelní představení se běžně natáčí na záznam na 

5 kamer a počet je obvykle omezen prostorem divadla a divadelní scény. V praxi               

se obvykle natočí dvě verze představení, ze kterých se v postprodukci vytvoří jedna, 

která bude určena pro televizní diváky.  

 

Prvním krokem realizace je smluvní zajištění veškerých autorských práv 

k natočenému dílu. Toto není vždy samozřejmostí. Česká televize by již několik let 

ráda natočila inscenaci Dejvického divadla „Ucpanej systém“ od Irvina Welshe, ale 

divadlo ač o to usiluje, nedaří se mu práva k televiznímu záznamu získat.  Pokud má 

Česká televize zájem o natočení díla a divadlo či případně jiný subjekt se nechce 

podílet na společné výrobě, ČT musí představení tzv. vykoupit. ČT uzavírá smlouvu 

s pořadatelem představení, kdy pořadatel umožňuje představení natočit. Pokud je 

pořadatelem divadlo jako takové, uzavírá s ním i nájemní smlouvu. Dále ČT musí 

zajistit licence od všech autorů a výkonných umělců představení. U divadelní hry                    

se uzavírají smlouvy s autory hry (příp. jejich dědici, Dilií atd.), překladatelem                  

a úpravcem, režisérem představení, herci, kostýmním výtvarníkem, architektem 

scény, autorem hudby, choreografem a dalšími členy sboru. ČT zajistí a uhradí práci 

kameramanů, mistra zvuku, mikrofonistů a další. Při obhlídkách je důležité domluvení 

postavení kamer, mikrofonů a osvětlení. Podle výsledků obhlídky se vyblokují místa, 

která se neprodají divákům. Zpravidla se jedná o místa ve středu hlediště,               

po stranách divadla a na balkonech, pokud k tomu má dané místo dispozice.  
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Přímé přenosy divadelních představení je v roce 2019 velmi moderní záležitostí. 

V době, kdy alternativní distribuce je na vzestupu, producenti hledají příležitosti,                

jak diváka zaujmout. Fenoménem dnešní doby jsou živé přenosy ze světových 

divadel či operních scén.  

  

3.1.3. Koncerty vážné a populární hudby 

U koncertů funguje stejný princip jako u divadelních představení, obsah koncertu je 

již nazkoušen a nelze do něj zasahovat. Prvním krokem realizace je snaha ČT zajistit 

licenci jak pro vysílání v televizi, tak pro vysílání na internetu (alespoň po dobu 30 

dnů). Koncerty se natáčí na různý počet kamer, může jich být 8-9, někdy i 11 kamer. 

Povětšinou se využívají kamerové jeřáby typu jimmy jib, steadicam, jízda, středové 

kamery a další. Pokud se koncert nevysílá jako přímý přenos, je potřeba zabezpečit 

záznamy, kam se ukládá materiál natočený z kamer. Většinou se koncerty natáčí na 

záznamy 5+1, což znamená, že 5 záznamů je odbočených (středová kamera, jeřáby, 

steadicam atd.) a jeden záznam je střižený střihačem přímo z přenosového vozu. 

 

3.1.4. Zábavné pořady 

Zábavné pořady mají v programovém schématu své místo. A je to místo 

nejskvostnější, jelikož se převážně jedná o sobotní hlavní vysílací čas.  

 

Můžeme vycházet z historie, kdy zábavné pořady patřily mezi největší události.                 

Role televizní zábavy byla v 80. a 90. letech odlišná od té dnešní. Dnes si mladá 

generace pustí YouTube, kde nejsou omezeni časovým harmonogramem. 

V minulých desetiletích televize dokázala přilákat diváky ze statisíce domácností 

v jeden a ten stejný čas k televizním obrazovkám. Za kultovní zábavné pořady ČT lze 

považovat Českou sodu, Kufr, Videostop, Neváhej a toč, Možná přijde i kouzelník, 

Silvestrovské pořady, to vše dnes patří ke zlatému českoteleviznímu archivu. V roce 

2017 vyrobila ČT 408 hodin zábavných pořadů. 37  Silvestr, Zázraky přírody, 

Nejchytřejší Čech, Zdravotní test národa, StarDance, Tajemství těla, to jsou zábavné 
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pořady tohoto desetiletí. Některé zábavné pořady se vyrábějí na klasický záznam              

a některé se vysílají v přímém přenosu. Pořady zábavné tvorby jsou pořady, kde             

se hojně využívají velké přenosové vozy ČT. Zábavné pořady jsou natáčeny               

sekvenční technologií vždy minimálně na 8 kamer. Při tomto druhu pořadu, ať je již 

vysílán živě či ze záznamu, platí důraz na kvalitní přípravu. Významnou roli                    

při tvorbě tohoto druhu pořadu hraje scéna. Je to jedna z prvních věcí, které se při 

přípravě řeší. Její návrh je ovlivněn zadáním, které architekt dostane, samotnou 

výrobou scény ale také technickými možnostmi televizní techniky. S tím souvisí 

zasvícení celé scény, které je z finančních i technických důvodů nákladné. Velmi 

podstatnou roli představuje zvuková složka pořadu. Vše se musí nazkoušet, ať už se 

jedná o playbacky či živou hudbu se zpěvem. Pro štáb je doba zkoušení pořadu 

časově náročná a vyžaduje maximální soustředění. Zpravidla zkoušky trvají 

minimálně dva dny, někdy i více. Vytvoření takového pořadu patří v televizní výrobě 

mezi ty nejvíce náročné. 

 

3.1.5. Zpožděný přímý přenos 

Česká televize umí pracovat s tzv. zpožděným přímým přenosem. Znamená to, že 

přenos, který se vysílá v televizi, se neodehrává aktuálně „teď a tady“, nýbrž akce                     

se již před nějakou dobou udála a TV ji vysílá se zpožděním. Děje se tomu tak 

z různých důvodů, nejčastěji jsou to důvody organizační. Typickým zpožděným 

přímým přenosem, který vysílá ČT, je závěrečný ceremoniál Karlovarského festivalu. 

Je tomu tak z čistě pragmatického důvodu, jelikož po závěrečném ceremoniálu 

následuje projekce filmu a až poté následuje slavnostní raut. V době, kdy se vysílal 

závěrečný ceremoniál live od 20:00, se otevíral raut až o půlnoci a stávalo se, že 

diváci samovolně opouštěli projekci, jelikož byli hladoví. Proto se přistoupilo            

ke změně technologie z přímého přenosu na zpožděný přímý přenos. Momentálně 

akce probíhá tak, že slavnostní ceremoniál začíná v 18:30, cca ve 20:10 začíná 

projekce filmů a ve 22:00 se otevírají brány slavnostního rautu. Pro ČT to znamená, 

že natáčí přenos, který zároveň posílá do ČT a odbavovací pracoviště ho nabírá 

během natáčení a v konkrétní hodinu (20:00) ho odvysílá. Existuje druhá varianta 

postupu, kdy se přenos natočí a poté se teprve odesílá na odbavovací pracoviště. 

Tím, že slavností ceremoniál začíná v 18:30 a samotné vysílání je naplánováno již 

na 20:00, produkce rozhodla o využití technologie, kdy se během samotného 
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natáčení posílá signál do ČT a odbavovací pracoviště ho rovnou posílá na nabírací 

videoserver OMNEON. Nevýhodou zpožděných přímých přenosů je fakt, že pokud 

natáčíme událost typu předávání cen, se mohou výsledky dostat mezi lidi dříve, než 

se začne samotný přenos vysílat a poté kouzlo přenosu ztrácí smysl, jelikož výsledky 

jsou již známy. V dnešní době sociálních sítí je únik informací více než jistý. Česká 

televize to řeší tak, že již v Událostech odvysílá informace o výhercích KVIFFU a tím 

pádem přiznává, že se jedná o zpožděný přímý přenos. 
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4. TECHNOLOGIE VÝROBY PŘÍMÉHO PŘENOSU 

 

Přímý přenos se natáčí sekvenční technologií, kdy se scéna snímá několika 

kamerami najednou a v přenosovém voze se volí výsledný obraz v reálném čase. 

Sekvenční střih je proces, u kterého jde o zpracování výsledného televizního díla 

současným snímáním scény několika kamerami a okamžitým stříháním mezi nimi. 

K tomu všemu je potřeba vícekamerový přenosový vůz.  

 

4.1. Přenosová technika 

Přenosový vůz je zjednodušeněji řečeno plně vybavené studio umístěné ve voze. 

Z tohoto zařízení je možné odbavovat vysílání v přímém přenosu v reálném čase. 

Použitím přenosové vozu se pro produkci vyřeší problém přepravy části techniky       

a také hledání vhodného prostoru pro režii. Přenosový vůz je hlavní televizní 

technologií a umožňuje převážet potřebnou přenosovou techniku k určitému místu. 

Přenosový vůz zajišťuje většinu výroby přímých přenosů. Vůz zahrnuje kamery, 

komunikaci, kabely, režijní pracoviště s náhledovými a výstupními monitory, střihový 

pult, dorozumívací systém, zvukové pracoviště, pracoviště obrazové korekce, 

pracoviště odbavování grafiky a příspěvků, směrovač výsledného signálu atd. 

 

Česká televize disponuje čtyřmi vícekamerovými vozy v Praze a jedním přenosovým 

vozem v Ostravě. Největším přenosovým vozem je přenosový vůz označený PV01-

HD. Tento vůz dokáže připojit až 40 kamer, jelikož disponuje 40 signály. Celý vůz je 

koncipován pro vysílání a pořizování záznamů ve formátu SD 4:3 nebo 16:9 575/50i 

a ve formátech HD 720/50p a 1080/50i. Technologie umožňuje nativně pracovat 

v jakémkoliv uvedeném formátu, případně v jejich kombinaci. Zvuk je zpracováván 

digitálně v režimech stereo, případně 5+1 a může být kódován do soustavy DOLBY 

E. Vůz je v transportních rozměrech dlouhý 16,5 metru, široký 2,55 metru a vysoký 

3,85 metru. Za těchto rozměrů se vůz přemisťuje do konkrétních míst                            

a po zaparkování se uvede do provozního stavu. Provozní rozměry vozu se zvýší na 

17,5 metrů délky, 4, 65 metru šířky a 3,90 m výšky. Váha vozu je 30 tun. Vůz po 

příjezdu musí být vyrovnán a ke své činnosti roztažen na obě strany. 
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Ve standardní výbavě má PV01-HD 15 HDTV kamer, které využívá k natáčení těch 

největších a nejvýznamnějších přenosů. Jednou z největších událostí bylo komplexní 

zajištění televizního přenosu z Mistrovství světa v klasickém lyžování 2009 v Liberci. 

Česká televize rozmístila na trati kolem 60 kamer, z nichž některé měly speciální 

funkce (lanovka, kamery na sněžných skútrech další). Česká televize v tomto případě 

spolupracovala se subdodavatelem, který disponoval speciální technikou.                    

Pro ČT by bylo ekonomicky nevýhodné, kdyby vlastnila veškerou technologii 

potřebnou k přenosu závodu v klasickém lyžování. ČT si od subdodavatele pronajata 

lanovky, robotické kamery, robotické hlavy a další. Pro provoz všech kamer musela 

ČT zajistit natažení více než třiceti kilometrů kabeláže. Režijní zpracování signálu     

ze všech kamer přebíraly zahraniční společnosti, které si v Liberci vybudovaly vlastní 

studia.  

 

4.2. Zvukový vůz 

Zjednodušeně můžeme říci, že zvukový vůz je tzv. pojízdný mix zvuku. Pokud                

se jedná o náročnější projekt, tak se k přenosovému vozu připojí zvukový vůz,              

ve kterém bývají i zařízení na zaznamenání vícekanálového zvuku a posádka 

zvukového vozu snímá živé hudební číslo. Nejčastěji to bývají pořady zábavného 

charakteru či živé koncerty. Díky této technologii mohou diváci ČT přijímat 

vícekanálový zvuk ve formátu 5.0.   

 

4.3. Zábor veřejného prostranství  

Pro zaparkování vícekamerových vozů je v 95 % případů nutné zajistit zábor 

veřejného prostranství. O zábor je potřeba požádat v místě, ve kterém se veřejné 

prostranství, jenž chce daný subjekt pro určitou předem stanovenou činnost využít, 

nachází a za užívání místu uhradit stanovený poplatek. Podle správního řádu by měl 

subjekt, který chce provést zábor, požádat danou obec dva a půl měsíce před 

samotnou akcí. Ve skutečnosti v mnoha případech není reálné o zábor žádat 

s takovým předstihem, což obce vědí a snaží se akceptovat kratší jednací dobu. 

Pokud chce mít subjekt jistotu, zažádá o zábor alespoň jeden a půl měsíce před akcí. 
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Ve výjimečných případech lze sjednat zábor rychleji, někdy i za 14 dní, ale jedná             

se spíše o akce veřejného zájmu (pohřby atd.).  

 

Jeden z nejdůležitějších faktorů, se kterým musí produkce pracovat v době příprav, 

je místo natáčení. Přenosové vozy se svými provozními rozměry a hmotností                   

se nepřemístí do všech míst. Nejkomplikovanější zóna je v Praze ve Starém městě. 

Tato část Prahy je obestavěná a je velmi problematické tam přenosové vozy 

zaparkovat. Například u kostelů v centru Prahy není prostor, kde by přenosový vůz  

(a nejen on) zaparkoval. Stejný problém je u Národního muzea, před divadlem 

Ungelt a v dalších místech. Získání záboru může být zamítnuto jak z fyzických 

důvodů vozu (hmotnost, rozměry), tak z důvodů úřednických. V minulosti nepovolil 

Úřad městské části Praha 1 parkování na Staroměstském náměstí, jelikož se 

paralelně s akcí ČT na Staroměstském náměstí konaly souběžně další akce (trhy)            

a Úřad své rozhodnutí o nevydání záboru argumentoval ochranou bezpečnosti 

návštěvníků.  

 

4.4. Řetězec pro živé televizní vysílání  

Aby se přímý přenos dostal k samotnému divákovi, je potřeba signál, který připravuje 

přenosový vůz, dopravit na odbavovací pracoviště. Na začátku každého řetězce 

přímého přenosu je kamera. Signál z kamery může být ukládán na záznamové 

médium, pokud jde o záznam přenosu, ale pokud jde o přímý přenos, signál je 

zpracováván on-line v obrazové režii. Tam jsou do něj vkládány různé informace jako 

grafika, titulky aj. a obraz je stříhán z více zdrojů (kamer). Kromě signálu z kamer 

může režie do výsledného signálu stříhat i signál z předem připravených záznamů 

(znělky, příspěvky aj.). V přenosovém voze nejčastěji v oddělené místnosti sedí mistr 

zvuku, který zodpovídá za zvukovou stránku pořadu. Obrazový a zvukový signál               

se předává na odbavovací pracoviště ČT, kde se vše zpracovává, kontroluje                  

a na konci řetězce se přidává vysílací logo ČT. 
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4.5. Odbavení televizního signálu 

V současnosti existují 2 možnosti odbavení televizního signálu přímých přenosů             

do centrálního rozvodu ČT.  Dříve se využívaly mikrovlny České radiokomunikace, 

ale ČT s nimi ukončila spolupráci příchodem optických kabelů od O2. 

 

4.5.1. SNG – Satellite News Gathering 

SNG zajišťuje moderní způsob přenosu televizního signálu prostřednictvím satelitu. 

Zjednodušeně řečeno – SNG zašle signál na satelit, ze kterého signál putuje zpět 

k Zemi do budovy televize. Tato technologie je nezávislá na místě, odkud má být 

přenos uskutečněn, ale za předpokladu, že z místa natáčení je viditelno na jih, jelikož 

všechny družice jsou orientovány na jižní stranu zeměkoule. Problémy se signálem 

SNG má v centru měst, kde se nachází vysoké budovy. Technici s sebou vozí 

měřáky a v případě potřeby se reportér posune do místa, odkud lze signál odvysílat.  

 

4.5.2. O2 – přenos optickým kabelem 

Využití optického vlákna od O2 je momentálně jeden z nejvyužívanějších přenosů 

signálu u přímých přenosů. Sice je satelitní služba SNG levnější, ale O2 nabízí lepší 

služby. O2 díky svým optickým vláknům nabízí různé zpětné záběry, které posílá 

zpět do režie vozu. Režisér má tedy k dispozici online záběry, které často využívá 

např. při sportovních přenosech. Před samotným přenosem je důležitá obhlídka 

místa natáčení, protože ne všechny místa jsou zasíťované optickými kabely.  

 

Samotné předání signálu probíhá tak, že na místo natáčení dorazí v den přenosu vůz 

O2 a umístí se v bezprostřední blízkosti přenosového vozu. Po kabelu se předá 

signál z vozu do vozu O2, ti signál zakódují, připojí signál do rozvodu O2                        

a po optických kabelech signál pošlou na Kavčí hory. Na odbavovacím pracovišti 

signál rozkódují, vloží do obrazu logo ČT a hotový signál pošlou divákům                     

na obrazovky jejich televizorů.  
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5. SLEDOVANOST 

 

Sledovanost televizních pořadů je měřítkem úspěšnosti televizních stanic. 

Sledovanost se zjišťuje ve všech vyspělých zemích po celém světě a informace         

o sledovanosti využívají samotné TV stanice, aby věděly, jak byl ten který pořad 

úspěšný. Dosažení vysoké sledovanosti ospravedlňuje i nákup vysílacích práv 

k dražším filmům, pořadům nebo sportovním přenosům. Sledovanost dále zajímá ty, 

kteří kupují nebo prodávají televizní reklamu. Kdo se kdy a na co dívá na televizi, 

zjišťujeme pomocí peoplemetrů. Peoplemetr je krabička, která je napojená na televizi 

a která průběžně odesílá data o tom, jaký program v televizi běží a kdo je v danou 

chvílí u televizního vysílání přítomen. V České republice má doma peoplemetr přes  

4 tisíce lidí. Peoplemetry má doma vybraný vzorek domácností. Ty reprezentují svým 

složením a chováním všechny domácnosti v populaci, které jsou vybaveny alespoň 

jedním televizorem. Seznam lidí, kteří se účastní měření, je neveřejný kvůli 

znemožnění jakéhokoliv ovlivňování. Vybraný vzorek zastupuje všechny věkové 

kategorie, muže i ženy různého vzdělání.  

 

5.1. Kvalitativní hodnocení vysílání – spokojenost a originalita 

Kromě klasického měření sledovanosti se ČT podle vzoru BBC zabývá měřením 

spokojenosti a originality pořadu. Jedná se o denní kontinuální výzkum ČT, který je 

určen k vyhodnocování názorů a postojů diváků k vysílání ČT. Výzkum slouží jako 

zdroj zpětné vazby tvůrcům a programovému oddělení ČT. Respondenti vyjadřují 

svým hodnocením spokojenost s pořadem na škále od 1 do 10, kdy 10 je nejlepší 

hodnocení a 1 nejhorší. Respondenti hodnotí jen pořady, které alespoň z části 

sledovali. Výsledným ukazatelem je průměrná spokojenost.  
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Další zkoumanou veličinou je originalita pořadu a zaujetí. Ty představují míru 

souhlasu s následujícími výroky: 

 

 Originalita: „Pořad byl neobvyklý, jiný než pořady stejného žánru.“ 

 Zaujetí: „Pořad mne velmi zaujal, zapůsobil na mne.“ 

 

Výzkum je založen na hodnocení 1 000 respondentů, kteří tvoří panel hodnotitelů. 

Respondenty vybírá ČT z řad koncesionářů. Za tuto službu nejsou respondenti 

placeni, aby to neovlivňovalo jejich mínění.38   

 

5.2. Měření internetové a odložené televizní sledovanosti 

Diváci díky novým technologiím a dostupnějšímu přístupu k internetu čím dál tím 

častěji vyhledávání televizní obsah on-line. Zvláště pro mladší cílové skupiny do 30 

let se internet stává klíčovou platformou. Sledování pořadu v jiném čase, než byl 

pořad vysílán v TV, se měří tzv. odloženou sledovaností a to až v horizontu 7 dní. 

Odložená sledovanost se měří jak na internetu, tak na televizorech.39 

 

Sledovanost přímých přenosů je velmi zajímavá konstanta. Proměnou je vždy typ 

pořadu. Jiná sledovanost je u přímých přenosů typu předávací ceremonie, jiný             

u zpravodajství, sportu a jiný u přímého přenosu typu StarDance.  

 

Nejsledovanějším eventovým pořadem byl vždy Český lev, výsledky se zpravidla 

moc nemění, spíše mají klesající tendenci. Letošní udílení 26. cen Český lev 

sledovalo v sobotu 23. března 2019 v hlavním vysílacím čase celkem 559 tisíc 

diváků, share byl 15,58%. Loni tento ceremoniál sledovalo 723 tisíc diváků, předloni 

675 tisíc. 

 

Zlatou hokejku vidělo 17. června 2019 pouze 229 tisíc diváků v sharu 8, 47%. Lépe 

je na tom večer, kdy se předávají divadelní Ceny Thálie. 24. března 2018 pořad 

                                            
38

 Metodika výzkumu — Sledovanost a data o vysílání — Vše o ČT — Česká televize. Česká televize 
[online]. Copyright © 1996 [cit. 25.08.2019]. Dostupné z: https://www.ceskatelevize.cz/vse-o-
ct/sledovanost-a-data-o-vysilani/metodika-vyzkumu/ 
39

 tamtéž 
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sledovalo 451 tisíc diváků se sharem 11,7%. Atlet roku a Sportovec roku jsou na tom 

o poznání lépe, Atleta 10. listopadu 2018 sledovalo 495 tisíc diváků se sharem 

15,63%. To může být do jisté míry tím, že před pořadem se vysílal pořad StarDance. 

Sportovec roku vysílaný 21. prosinec 2019 měl 467 tisíc diváků, share 16,24%.  

Můžeme se domnívat, že důvod, proč diváky nebaví sledovat předávací večery,               

je stejný od Lvů až po Grammy a Oscary. Běžné televizní publikum nebaví sledovat, 

jak lidé, které nezná, přebírají pocty za filmy, které nikdo neviděl a hudbu, kterou 

nikdy neslyšel.  

 

Výjimku ve sledovanosti eventů tvoří zábavný pořad StarDance, který vysílá ČT na 

podzim vždy dva roky po sobě s následující roční pauzou. Sledovanost deváté řady 

StarDance byla nejvyšší za posledních 5 řad (od roku 2012) a dosáhla na průměrnou 

sledovanost 1 milion a 495 tisíc diváků starších 15+, při podílu na sledovanosti 

36,97 %. Nejsledovanější byla druhá část finálového večera s vyhlášením výsledků               

– 1 milion a 810 tisíc 15+ a 46,73 % share. Devátá řada StarDance byla více 

vyhledávána ženami (share 42,44 %) než muži (share 29,63 %). Výrazně 

nadprůměrný share (přes 52 %) u žen starších 60 let. Odložená sledovanost             

na internetu (7 dní po odvysílání) - v průměru 47 tisíc 4+. Stále výrazně nadprůměrné 

hodnocení spokojenosti - 9,1, originality (86 %) i zaujetí (81 %). Celkový zásah 

(reach) byl více než 4,5 milionu diváků.40 Vysoká sledovanost pořadu StarDance je 

daná také tím, že program ČT tento pořad vysílá vždy s roční přestávkou (po 

dvouletém natáčení). Diváci nejsou formátem unavení a na další řadu se těší.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            
40

 Informace poskytnuté programových oddělením ČT 
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6.  UNIKÁTNÍ PŘÍMÉ PŘENOSY V ČR A VE SVĚTĚ  

 

6.1. StarDance 

StarDance … Když hvězdy tančí (Strictly Come Dancing) je taneční show, kterou 

Česká televize vysílá od 4. listopadu 2006. StarDance je českou verzí britské 

televizní show, kterou vysílá BBC a licenci získává od BBC Worldwide. Poprvé byl 

formát vysílán jako britská národní verze pořadu prostřednictvím televizního kanálu 

BBC One 15. května 2004. Jedná se o televizní show, při níž se slavné osobnosti 

v páru s profesionálními tanečníky účastní taneční soutěže. Formát pořadu se velmi 

rychle rozšířil po celém světě a pořad se stal divácky úspěšným nejen v Evropě,             

ale své diváky si našel na jiných kontinentech. Soutěž byla doposud vysílána ve více 

jak 50 zemí světa.41 Každý z vysílatelů, který zakoupil licenci formátu, upravuje svoji 

národní verzi pořadu dle lokálních kulturních zvyklostí. Výraznější inovace soutěže 

jsou omezovány, jelikož jsou televize limitovány licenčními podmínky. Česká televize 

získala práva již na deset ročníků. 

 

Česká televize od britské BBC přejímá všechny významné součásti struktury pořadu; 

jeho zařazení do programového schématu, základní soubor pravidel či nasazení 

doprovodného pořadu (Kolem dokola). Po vzoru BBC zvolila programovou strategii 

zařazení pořadu do podzimního schématu. Architekt se pevně drží britské předlohy, 

jelikož dekorace je vybavena velmi podobně jako v britské verzi. Již od prvního 

ročníku pořad moderuje Marek Eben a Tereza Kostková. Marek Eben zastává funkci 

baviče a dominantního průvodce celým pořadem, Tereza hraje roli sekundární, jejím 

úkolem je přinášet divákům praktické informace o pořadu a vést rozhovory                        

se soutěžícími. Česká televize má tendenci pořad StarDance vyrábět v co největší 

shodě s originálním pořadem Strictly Come Dancing.  

 

Pořad se skládá z deseti (dříve osmi) epizod zábavného pořadu vysílaného             

na podzim každou sobotu živě v „prime timu“. V tomto soutěžním pořadu vystupuje 

                                            
41

 BBC - BBC Worldwide celebrates 50th country sale of Strictly Come Dancing - Media Centre. BBC - 
Home [online]. Copyright © 2019 BBC. [cit. 25.08.2019]. Dostupné z: 
https://www.bbc.co.uk/mediacentre/worldwide/50th-country-strictly 
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deset profesionálních tanečníků/tanečnic standardních a latinsko-amerických tanců, 

kteří vytvoří taneční dvojice s deseti celebritami. Tyto taneční páry soutěží v živém 

vysílání ve vyřazovací taneční soutěži. Každý týden předvedou jeden ze soutěžních 

tanců, dokud nebudou vyřazeni ze soutěže. Vítězný pár je korunován jako                 

Král a Královna tanečního parketu a získá vítěznou trofej. StarDance je skvělou 

podívanou, která se snoubí s reality show. Koncepce pořadu se snaží vybudovat 

atmosféru, že jde hlavně o taneční soutěž, kde jsou slzy, pot, tvrdá realita. Na druhou 

stranu ukazuje divákům i druhou tvář soutěže – nádherné kostýmy, zářivé líčení, lesk. 

Používají se techniky, jako jsou záběry z kamer v zákulisí, z green roomu                       

a ze zkoušek. Divák má tak přístup do míst, která nejsou veřejně přístupná. 

StarDance se vysílá na podzim, což je období, kdy vlivem podzimu (počasí, dřívější 

tma) sleduje televizi nejvyšší počet diváků. Vysílací doba je strategicky zvolena také 

s ohledem na nadcházející vánoční čas, v němž soutěž graduje a končí. Pořad je 

vysílán v hlavním vysílacím čase. Tento fakt odráží důležitost, kterou mu ČT přikládá. 

Stopáž jednotlivých deseti epizod se přibližuje k 90 minutám, finále bývá dlouhé cca 

110 minut. 

 

Nedílnou součástí příprav jsou i perfektně připravené smlouvy jak pro štáb, tak pro 

tanečníky a celebrity. Celebrita svým podpisem ztvrzuje, že je srozuměna s tím, že              

6 týdnů (někdy i více týdnů) před prvním přenosem se bude intenzivně věnovat 

přípravě tanečních čísel, bude se účastnit natáčení příspěvků, natáčení                      

a fotografování materiálů pro upoutávky a zúčastní se tiskové konference. Smlouvou 

by se mělo zaštítit, že ČT poskytne veškeré kostýmy a obuv na vystoupení dle 

konzultace s kostýmní výtvarnicí a po vystoupení zůstávají v majetku České televize. 

Oblečení na trénink si mohou celebrity nosit samy, avšak na něm nesmí být žádná 

viditelná loga nebo značky. Celebrity se ve smlouvě zavazují, že pokud budou 

vyřazeny ze soutěže, budou požádány, aby se objevily v jednom z následujících dní 

v pořadech ČT (Studio 6, Sama doma), dále k účasti na nadcházejícím soutěžním 

večeru a  účasti na finálovém večeru. Smlouvy také upravují otázky přistupování 

k novým médiím – konkrétně aktivity na sociálních sítích. Tanečníci v dodatku 

smlouvy podpisují to, že se budou aktivně účastnit propagace pořadu. Vzhledem 

k povaze pořadu musí být ochotni flexibilně přizpůsobit svůj čas na tréninky. Dále             

se zavazují, že svými dovednostmi docílí maximální možné kvality vystoupení.  
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Produkce StarDance obnáší jistá specifika i co se týče prostorů a techniky atd.                 

Tím, že se jedná o taneční soutěž, je kladen velký důraz na prostory, kde se pořad 

natáčí a techniku, kterou se pořad snímá. Letos se uskuteční jubilejní desátý ročník. 

Natáčení bude probíhat na Výstavišti Holešovice v Křižíkových pavilonech. Užitná 

plocha haly je 1 900m² , plocha dekorace činí 1 076m². Rozměry parketu jsou 

striktně dané biblí 9,2 m x 14 m, tato plocha se nesmí zvětšovat ani zmenšovat. 

V sále se umisťují nejmodernější světla o cca 453 kusech a o celkovém výkonu cca 

500 kW. Dekorace se staví 5 týdnů v počtu 20-25 lidí. Vyrábí se z lešení, které                    

se opláští dřevem. Po skončení pořadu se jednotlivé kusy dekorace popíší                           

a odvezou do skladu. Pořad se natáčí na nejlepší technologii, kterou Česká televize 

disponuje. Režisér a střihač mají k dispozici moderní, největší přenosový vůz ČT 

HD1 s celkem 15 kamerami, které průběh večera snímají ve vysokém rozlišení (HD). 

5 kamer se umisťuje na pohyblivou techniku (steadicam, kamerový jeřáb atd.) a také 

na speciální kamerové jízdy, které snímají taneční páry po celém parketu v průběhu 

jejich tance a orchestr v průběhu jejich hraní. Společně s přenosovým vozem je                   

na místě i speciální zvukový vůz, jehož posádka snímá živý hudební doprovod 

orchestru. Díky této technologii mohou diváci ČT přijímat vícekanálový zvuk                      

ve formátu 5.0.   

 

Pořad je specifický i z pohledu příprav. Týden před samotným prvním přímým 

přenosem se přestěhuje produkce z Kavčích hor do místa natáčení a tam si zařídí 

svou produkční místnost. Odtamtud úřaduje každý týden do skončení pořadu vždy               

ve dnech čtvrtek, pátek, sobota. V ostatních dnech je místo natáčení zamčeno           

a hlídáno ochrankou. V pondělí, úterý a ve středu se konají na Kavčích horách 

tréninky tanečních párů, zatímco se produkce připravuje na další díl a finalizuje díl 

předešlý (proplácí faktury, honoráře atd.). Ve čtvrtek probíhá ve studiu nahrávání 

playbacků s kapelou a prostorové zkoušky. V pátek již bez kapely probíhají 

prostorové zkoušky a projížděčka programu. Sobotní den začíná opět projížděčkou 

programu, dále následuje generální zkouška, po generální zkoušce mají taneční páry 

3 hodiny času na líčení a převlečení se do kostýmu. Ve 20:00 startuje přímý přenos, 

který otevírají moderátorským slovem Marek Eben a Tereza Kostková.  
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6.2. FORMULE 1 

Formule 1 je jeden z nejsledovanějších motoristických sportů. V sezóně 2018 

sledovalo závody 506 milionů diváků.42 

 

Formule 1 používá pro vysílání nejmodernější technologie. Vysílá se ve full HD             

a každý závod snímá v průměru 200 kamer. Vysílací práva k závodům Formule 1 má 

společnost FOM (Formula One Managmet). FOM nabízí k prodeji několik druhů 

vysílacích práv. Buď se jedná o kompletní sestříhaný přímý přenos, nesestříhané 

záběry z jednotlivých formulí a kompletní přímý přenos závodu do vlastní režie. 

Pokud chce televize vysílat páteční a sobotní trénink nebo kvalifikaci, musí                     

si za jednotlivé licence připlatit. To samé platí s vysíláním na internetu nebo 

v mobilních aplikacích.  

 

Podrobnější informace o technologických postupech či formáty přenášených souborů 

jsou vázány mlčenlivostí. Informace, které zde uvádím, jsou získané z materiálu 

volně přístupných na stránkách FOM, regulí FIA a dalších.  

 

Závody Formule 1 jsou časově a logisticky velmi náročné. V sezóně se během                     

8 měsíců koná až 21 velkých cen. Na jeden měsíc připadají tři závody, které se jezdí 

po celém světě a je časově, technicky i produkčně velmi náročné přenos natočit. 

Proto se FOM rozhodl pro zřízení centrální režie ve městě Biggin hill v Anglii, kde 

probíhá samotná režie a na jednotlivé závody jezdí tým zprostředkovávající 

technické zázemí pro záznam závodu. V místě samotného závodu se nachází                

tzv. komunikační centrum F1 přezdívané stan. Postavení a zprovoznění trvá týden. 

Doba odmotování trvá tři hodiny. Aby byl veškerý materiál včas v dějišti dalšího 

závodu, má pro tento účel FOM pět kamionů a jeden vlastní jumbo jet. Přepravit F1 

na Velkou cenu Ruska si vyžádalo šest letadel typu Boeing 747.43 

 

                                            
42

 Formula 1 reports a rise in TV viewership numbers for 2018. F1 News and Results | Latest 2019 
Formula 1 news from F1i.com [online]. Copyright © 2019 [cit. 25.08.2019]. Dostupné z: 
https://f1i.com/news/328041-formula-1-reports-rise-in-tv-viewership-for-2018.html 
43

 Přepravit cirkus F1 do Soči si žádá šest letadel Boeing 747 Jumbo Jet | GPF1. Grand Prix F1 | 
GPF1.cz [online]. Dostupné z: https://gpf1.cz/prepravit-cirkus-f1-do-soci-si-zada-sest-letadel-boeing-
747-jumbo-jet/ 
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Přímý přenos F1, to je jeden velký technologický koncert. Vysílání je ve standartu full 

HD a každý závod snímá v průměru 200 kamer. Na samotné formuli je nainstalováno 

někdy až 5 kamer. Každý vůz F1 je vybaven pěti úchyty pro kameru dodávanou FOM, 

třemi senzory pro záznam času a polohy vozu na trati.  

 

 

Obrázek č. 3: Umístění kamer na formuli (formula1-dictionary.net/transponder_and_camera.html) 

 

Režie FOM poté vybere do jakých vozů a na které místo dá různé typy kamer.              

Na výběr jsou například vysokorychlostní kamery, infračervené kamery nebo HD 

kamery se samočistícím objektivem.  

 

Statické kamery, kamery na jeřábech a robotické kamery jsou napojeny                   

na technologické centrum pomocí kabelu. Data z technologického centra jsou 

napojena na celosvětovou síť optických kabelů společnosti Tata comunications, která 

data přenáší z místa závodu do Biggin hillu. Od roku 2018 je obraz dodáván v JPEG 

4000 a data jsou v technologickém centru zároveň zálohována na cloudová úložiště.  
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6.3. MET: Live in HD 

Projekt MET: Live in HD – přímé přenosy operních představení Metropolitní opery 

v New Yorku vstoupily do kinosálů v roce 2006. Jednalo se o přelomovou iniciativu 

nového ředitele Met Petera Gelba. V nové funkci musel čelit faktu, že tržby MET              

od roku 2 000 klesly o 15%.44 Jeho snaha o revitalizaci MET spočívala v hledání 

nových diváků. Přišel s nápadem, jak zavedenou značku distribuovat po celém světě 

a vyhnout se tak úplnému úpadku. Z tisíců diváků, kteří mohli zhlédnout operní 

představení v budově Metropolitní opery v Lincolnově centru, se staly miliony 

potencionálních operních fanoušků po celém svět, kteří si mohou zajít na přímý 

přenos operního představení z Metropolitní opery do svého oblíbeného kina               

za přijatelné náklady.  

 

Obrázek č. 4: Metropolitní opera v New Yorku (josmarlopes.wordpress.com/tag/the-met-opera-

broadcasts/) 

 

Projekt, na němž je MET založen, umožňuje jak producentům, tak provozovatelům 

kin zásadním způsobem rozšířit okruh svého působení a také výši tržeb. Zásadním 

krokem k nové distribuční strategii bylo zajistit smlouvy s jednotlivými odbory 

                                            
44

 OPERA dream...: The Met: Live in HD, Přímé přenosy z Metropolitní opery New York (recenze J. 
Sovinského úvodní publikace k přímým přenosům pro sezónu 2010-2011). OPERA dream... [online]. 
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zaměstnanců opery, sólisty počínaje a jevištními techniky konče. Díky jejich souhlasu 

získala Metropolitní opera právo šířit jejich umělecké výkony i novou cestou přímých 

přenosů do kinosálů po celém světě.45 První sezóna projektu 2006/2007 byla velmi 

úspěšná, MET nabídla šest přímých přenosů operních představení. Na základě toho, 

že představení bylo vždy rychle vyprodané, MET se rozhodla začít uvádět 

v kinosálech rovněž projekce záznamů těchto operních představení. Během první 

sezony dosáhla návštěvnost 325 000 diváků ve 230 kinech po celém světě.46 

 

 

Obrázek č. 5: MET:Live in HD (autor: Ken Howard) 

 

Cílem je, aby přímé přenosy byly pro diváky jedinečnou možností zažít prvotřídní 

operní představení za cenu, kterou si mohou dovolit. Na představení MET: Live in 

HD Carmen od G. Bizeta, které se uskutečnilo 2. února 2019, stál lístek 400,- Kč. 

Divákovi bylo nabídnuto to nejlepší sedadlo v opeře. Oko kamery se během přenosu 

dostane podstatně blíže k dění na jevišti než oko diváka, byť sedícího na těch 

nejlepších místech přímo v Metropolitní opeře. Zvuk je přenášen v prostorovém 
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šestikanále 5.1. Operu snímá 10 kamer, v celcích je zachycena celá scéna, 

konverzace jsou řešeny protipohledy postav, v určitých momentech kamera zabírá 

tvář sólisty v detailu. Vnímání opery na plátně se vzdaluje statickému vnímání opery 

v kamenném divadle. Dynamiku přenosu vytváří střih mezi záběry, proto divák v kině 

dostane prvotřídní výsledek srovnatelný s autentickým představením v New Yorku. 

V klasickém divadle bývají přestávky, které si diváci zpříjemňují povídáním                       

nad sklenkou vína nebo jí tráví ve frontě na toalety. Divák opery, který sedí v kině, 

má tento čas vyplněný rozhovory s interprety a dalšími lidmi ze souboru. Tyto 

přestávky moderuje vždy jedna z hvězd Metropolitní opery, která v dané inscenaci 

zrovna neúčinkuje. To vše přináší divákovi MET v kině jedinečný zážitek za slušnou 

cenu.  

 

V České republice je držitelem licence pro přímé přenosy z Metropolitní opery v New 

Yorku do České republiky společnost Aerofilms. Aerofilms dokázal ceny nastavit tak, 

že se mu daří pokrýt náklady na licence, ale pokrývá náklady na rozšiřování              

a inovace; šíří MET do dalších měst v České republice poskytováním sublicencí 

dalším kinům.   

 

6.4. EUROVISION SONG CONTEST  

Eurovision Song Contest, v České republice také jako Eurovize je nejdéle vysílaná 

mezinárodní hudební soutěž, ve které soupeří státy evropských zemí.                                     

ESC organizuje již od prvního ročníku Evropská vysílací unie (EBU). Každou zemi 

reprezentuje interpret s jednou soutěžní písní. ESC je nejsledovanější nesportovní 

událostí na světě. Zatímco EBU odhaduje každoroční sledovanost na 100 milionů 

diváků, jiné údaje uvádějí až 200 milionů sledujících.47 První ročník ESC se odehrál 

24. května 1956 ve švýcarském Luganu a zúčastnilo se jich sedm zemí. V roce 2019 

se soutěže zúčastnilo 41 zemí. Místem konání je zpravidla ta země, které 

v předchozím ročníku vyhrála Eurovizi.  

 

ESC je pořad nevídaných rozměrů. Prvním krokem při plánování této show je určení 

místa, kde se bude ESC konat. Je potřeba zajistit dostatečně velkou arénu                     
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pro pódium a místo pro delegace tzv. green room. Dále v budově musí být 

dostatečné uložiště rekvizit, prostory pro posádku, kanceláře, tiskové centrum, místo 

pro šatny 41 delegací, prostory pro make-up artisty a kadeřníky, lékařské centrum, 

restauraci, chill out zónu, tréninkové místnosti a další. Jakmile je místo zajištěno, 

může se ESC nastěhovat. Letos trvalo 21 dní, než se postavilo jeviště a navěsily             

se osvětlovací soupravy. Zajímavé je, že likvidace celé haly trvá pouhé 3 dny. 

V místě příprav a stavby je zaměstnáno 225 lidí, mají k dispozici 250 nákladních 

vozidel a snaží se vytvořit prostředí, které vidí diváci u televizních obrazovek. ESC 

disponuje mimořádnou technikou. Jeviště je vybaveno podporou LED obrazovky 

s nejvyšším rozlišením v historii soutěže. Obří obrazovka, která je široká 36 metrů          

a vysoká 12 metrů je tvořena 12 svislými obrazovkami, které se otáčí o 180 stupňů, 

aby umožňovaly průchod světla ze zadní části jeviště. Aby se objevily před 

vystoupením vlajky každého národa, je pověšeno ve stropu 130 LED obrazovek. 

V přímém přenosu trvá přestavba jednotlivých soutěžních čísel 40 sekund, a aby             

se to za tak krátkou dobu stihlo, je k tomu zapotřebí 30 rekvizitářů. Celkově                  

se na osvětlení jeviště používá více než 80 kilometrů kabelů. Samotná scéna má        

250 metrů čtverečních a dva 12 metrové mosty, které spojují s hlavním jevištěm. 

Celá soutěž ESC se dělí na tři večery. Jsou to dvě semifinále a jedno finále. 

Semifinále se vysílají v úterý a ve čtvrtek, finále v sobotu. Vše, co divák vidí, je 

snímáno 23 kamerami, z nich jsou 3 namontovány na tři jeřáby technocrane,              

2 dálkově ovládaná jízdy a 1 spider cam. Dále se využívají 3 steadicamy pro pódiové 

záběry, které divák během představení neuvidí, protože jejich operátoři jsou rychlí. 

 

Zvuk, který slyší diváci u obrazovek, je vysoce kvalitní. Pro zpěváky, vokalisty           

a moderátory je použito 232 mikrofonů. V hale je rozestavěno 150 reproduktorů, aby 

publikum získalo co nejlepší zážitek. Eurovision Song Contest je nazývána jako 

oslava hudby a v roce 2019 ji shlédlo 182 milionů diváků z celé Evropy a dalších 

zemí. Informace o ESC jsem čerpala z oficiálních webových stránek Eurovision Song 

Contest.48 
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II – PROJEKTOVÁ ČÁST - VÝROBA KONKRÉTNÍHO 

PŘÍMÉHO PŘENOSU V ČESKÉ TELEVIZI  

 

ÚVOD 

 

 V projektové části se budu zabývat analýzou konkrétního přímého přenosu, 

který vyráběla Česká televize a na kterém jsem přímo spolupracovala. Vybrala jsem 

si přímý přenos pořadu „Ceny Anděl 2018“, jelikož se jedná o jeden 

z nejkomplikovanějších přímých přenosů, které Česká televize vysílá. Je to dané tím, 

že pořad je koncipován jako živý koncert několika kapel, který vyžaduje speciální 

technické požadavky. Program je plný hudebních čísel nejvýraznějších umělců                  

za uplynulý rok ve speciální podobě. Na každé vystoupení se připravuje speciální 

scéna s využitím obřích LED obrazovek na 250 m², stovky světel a nespočetně 

efektů typu laseru, konfet, pyro, cryo atd. To vše v jednom pořadu dlouhém 85 minut, 

kde se mimo hudebních čísel rozdávají slavnostní ceny ve 12 kategoriích.  

 

V následném textu podrobně popisuji postup výroby přímého přenosu tohoto typu 

v České televizi. 
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1. STANOVENÍ ZÁKLADNÍCH PODMÍNEK AKVIZICE S PARTNEREM  

 

Jako modelový příklad jsem si vybrala přímý přenos, na kterém jsem 

spolupracovala jako zástupce vedoucího produkce České televize. Jednalo                  

se o přímý přenos „Ceny Anděl 2018“ vysílaný Českou televizí 5. března 2019 z Fóra 

Karlín. Ceny Anděl jsou hudebními cenami České hudební akademie, které se udílejí 

každý rok již od roku 1991. Tradičně jsou nominováni a oceňováni interpreti                       

v hlavních, osobnostních a žánrových kategoriích. O vítězích rozhoduje Česká 

hudební akademie a speciální žánrové akademie ČHA – poroty sestavená                          

z odborníků zabývajících se současnou českou hudbou. Ceny vyhlašuje a hlasování 

organizuje Česká národní skupina Mezinárodní federace hudebního průmyslu (ČNS 

IFPI) a organizuje LUFF Production. LUFF Production (dále označená jako 

Společnost) a Česká televize se dohodly na společné výrobě na základě smlouvy                    

o spolupráci při výrobě televizního pořadu.  

 

1.1. Práva a povinnost Společnosti 

Společnost se v tomto případě zavázala zajistit přípravu a pořádání akce vlastním 

jménem a na vlastní náklady. Společnost byla odpovědná za kompletní organizaci 

akce. Zodpovídala za veškeré technické zajištění, zajištění pódiového vystoupení                

a uhradila veškeré náklady, honoráře a odměny související s akcí. Společnost 

zajistila a uhradila pronájem místa akce včetně parkovacích míst pro vozy ČT, stavbu 

dekorace, spotřebu elektrické energie, ozvučení sálu včetně potřebného výstupu                

do zvukového vozu ČT ve stereo normě, ozvučení místa konání akce a osvětlení 

potřebné pro konání akce. Společnost dále zajistila a uhradila zvukovou techniku. 

Společnost předložila ČT ke schválení bodový scénář akce a kompletní seznam 

účinkujících. Detailní scénář obsahující průvodní slovo a písně včetně jejich textu 

předložila Společnost ČT 10 dní před termínem konání akce. Pokud by scénář ČT 

neschválila, Společnost by byla povinna scénář přepracovat podle připomínek ČT             

a předložit přepracovaný scénář opět ke schválení.  
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Společnost se zavázala uhradit odměnu scénáristovi akce, pódiovému režisérovi, 

architektovi za návrh a výrobu scény, všem ostatním autorům a všem výkonným 

umělcům. Společnost se také zavázala, že v odměnách vyplaceným autorům             

a umělcům je zahrnuta i odměna za užití jejich děl či výkonů. Společnost garantovala, 

že alespoň 10 dnů před konáním akce dodá ČT návrh scény včetně návrhu přesného 

rozmístění jednotlivých log sponzorů a dalších partnerů spolu s jejich rozměry. 

Společnost se zavázala, že loga sponzorů musí být umístěna v nedominantních 

záběrech kamer na LED obrazovkách na scéně. Často se vedou diskuze s partnery 

o tom, co je dominantní záběr a co už není. Logo na jevišti za moderátorem je záběr 

dominantní, ale zda je dominantní záběr na logo, které je umístěno na postranním 

balkoně, je otázkou na diskuzi. 

 

Společnost se zaručila dodat ČT nejpozději 3 týdny před přímým přenosem OFFLINE 

sestřih příspěvků (nominačních spotů) bez výsledků hlasování a sestřih předělů              

a znělek. Společnost se zavázala umožnit ČT obhlídky místa konání akce a na 

základě těchto obhlídek dva dny před konáním akce instalaci televizní techniky a 

vymezení manipulačního prostoru pro pohyb obsluhy kamer, světel apod. Dále 

zajistila den před konáním akce zkoušky s účinkujícími, natáčení akce a po skončení 

natáčení likvidace a odvoz televizní techniky.  

 

Dále se společnost zaručila, že nebude distribuovat vstupenky na místa, která budou 

obsazena televizní technikou a to bez nároku na finanční vyrovnání. Společnost 

slíbila, že ČT předá nejpozději v den natáčení hudební sestavu akce a seznam 

zvukových záznamů vydaných k obchodním účelům a to na formuláři „Podklad                

pro hlášení OSA, INTERGRAM“. Seznam zvukových a zvukově obrazových 

záznamů, fotografií, výtvarných a jiných děl užitých na akci včetně rozsahu získaných 

licencí na formuláři „Hlášení o užití audiovizuálních děl“. Společnost také zajistila, že 

nebyla překročena stopáž akce. Dále se zavázala poskytnout ČT maximální 

organizační a provozní součinnost při realizaci natáčení pořadu. 
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1.2. Práva a povinnosti ČT 

Česká televize vstoupila do společné výroby pořadů jako obvykle svými interními 

kapacitami, které jsou odrazem nákladovosti kapacit (personálních, technických, 

scénických atd.) vlastněných ČT a dále do společné výroby přinesla externí náklady 

(přímé finanční náklady). Česká televize se v tomto případě zavázala, že zajistí                   

a uhradí přípravu, natáčení a dokončení pořadu.  

 

ČT zajistila a uhradila kompletní výrobu zvukově obrazového záznamu příspěvku 

„Síň slávy“.  

ČT zajistila a uhradila výrobu části zvukové složky příspěvků „voice–over“ a finální 

zvukový mix příspěvků (nominačních spotů).  

ČT dále zajistila ONLINE střih a výpis na finální nosič (externí disk a XDcam).  

ČT se zaručila, že zajistí programově dramaturgickou práci Centra realizace hudební, 

divadelní a zábavné tvorby. 

ČT uhradila odměnu režisérovi a hlavnímu kameramanovi pořadu a uzavřela s nimi 

smlouvy, dále uhradila výkon členů štábu, který se podíleli na vzniku AVD (švenkři, 

mistr zvuku, pomocný režisér atd). 

ČT si vyhradila právo schválit po stránce kreativního řešení a grafické úrovně 

prezentace vizuální styl akce v momentě návrhu vizuálního stylu, včetně loga akce             

a návrhu dekoraci či podoby studia. 

ČT se zaručila, že předá Společnosti do měsíce od dokončení pořadu přepis 

hotového pořadu 1x na nosiči DVD nebo jako komprimovaný datový soubor 

výhradně pro interní potřebu a nekomerční užití Společnosti. 
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Jelikož se jednalo o technicky velmi náročný přímý přenos, bylo nezbytné zrealizovat 

technickou obhlídku natáčecího místa ještě před samotným schválením pořadu 

Programovou radou. Česká televize na základě technické obhlídky a konzultacemi 

s tvůrčími profesemi nabídla smluvnímu partnerovi následujících kapacity: 

 

- 1x přenosový vůz HD1 (15 kamer) 

- 1x pomocný přenosový vůz 

- 1x zvukový vůz  

- 2x jimmy jib jeřáb 

- 1x steadicam 

- 1x technocrane 50 

- 1x přenosový vůz společnosti O2 

- 1x osvětlovací vůz 

- 4x dodávkový vůz  

- 2x elektrický agregát 

- střižnu offline (3 dny), střižnu online (1 den) na kompletaci příspěvkového 

pásu 

- zvukové studio na mix příspěvků (1 den) 

- zkušebnu ČT na pořádání castingu na moderátora akce (3 dny) 

- kostymérky + kostýmy 

- maskérky + líčení 

- rekvizitáře  

- technické inženýry – (zapojení kabelů, monitorů atd.) 

- autodopravu v rámci vnitropodnikových nákladů 
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2. Vývoj a průzkum realizace 

 

Vývoj a průzkum realizace pořadu spočívá v přípravě podkladů a návrhu 

pořadu na Programovou radu ČT. Programová rada je vrcholným orgánem 

projektového řízení v oblasti vývoje. V kompetenci Programové rady jsou klíčová 

rozhodnutí a finální schvalování programových projektů. Programová rada schvaluje 

všechny programové projekty při přechodu z fáze vývoje do fáze výroby pořadu. 

Programová rada se schází pravidelně 1x týdně, pokud není stanoveno jinak. 

Složení programové rady je: generální ředitel (předseda Programové rady), finanční 

ředitel, ředitel programu, ředitel vývoje pořadů a programových formátů a ředitel 

výroby. Jedná se o stálé členy s hlasem rozhodujícím. Ředitelka marketingu                      

a nových médií je stálý člen s hlasem poradním a dále mohou být přizváni členové 

s hlasem poradním: ředitel zpravodajství, manažer vývojového centra, manažer 

realizačního centra, dramaturg vývoje, externí konzultanti atd.  

 

Projekt „Ceny Anděl 2018“ představil tým složený z manažera vývoje ČT, producenta 

ČT, dramaturga, režiséra pořadu a producenta pořádající společnosti.                            

Na Programové radě prezentovali projekt, který byl kompletně připravený k výrobě. 

Projekt byl připraven jak z obsahového hlediska (bodový scénář, účinkující, 

vytipovaní moderátoři), tak z organizačního hlediska. V rámci prezentace                          

se diskutovalo o délce přímého přenosu, která byla stanovena na 90 minut. Volba 

místa konání ve Fóru Karlín se ukázalo jako vhodná lokace. Dále byly prezentovány 

technické a technologické řešení výroby pořadu – jednalo se zejména o řešení 

dekorace pořadu. Pořadatelé akce navrhli dekoraci, která se skládala pouze z LED 

obrazovek. Takový druh dekorace je problematický z důvodu možných technických 

problémů či případných výpadků. Každý pořad vyráběný či dodávaný do ČT musí 

splňovat určité technické i kvalitativní požadavky. Dekorace vyrobená pouze z LED 

obrazovek na 250 m² byla a je pro ČT stále nestandardní varianta a vedly se o ní 

debaty.  

 

Na PR byl prezentován aproximativní rozpočet pořadu „Ceny Anděl 2018“.                 

Po prezentaci projektu a jeho dílčích částí jsme od Programové rady obdrželi 
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vyjádření, že realizace pořadu „Ceny Anděl 2018“ byla schválena a výroba pořadu 

tak může započít.  

 

3. Přípravné práce 

 

V přípravné fázi se podepisuje smlouva o spolupráci při výrobě televizního 

pořadu. Výroba pořadu ČT započne uzavřením Dohody o výrobě. Tato dohoda 

obsahuje informace o pořadu typu: název pořadu, identifikační číslo pořadu, rok 

výroby, plánovaná stopáž, termín výroby, termín vysílání, personální zajištění 

(dramaturg, režisér, autor scénáře), technické parametry (formát obrazu, formát 

zvuku) či finanční limity pořadu (externí/interní náklady, licence). Tuto dohodu 

podepisuje režisér pořadu, vedoucí produkce, ekonom centra, manažer vývoje, 

výkonný producent, manažer realizace a vedoucí útvaru koordinace výroby.  

 

3.1. Místo konání akce 

Pořadatelé akce zvolili místo konání Fórum Karlín. Toto místo tematicky podtrhuje 

program i poslání akce. Jedná se výroční udělení hudebních cen, tento pořad               

se nese v duchu velkého koncertu a proto je právě Fórum Karlín vhodným místem. 

Sál je rozložen do tří podlaží budovy (přízemí, I. galerie, II. galerie) o celkové rozloze 

3 016 m². Kapacita sálu při koncertu na stání je až 3 000 osob. Sál je možné přepažit 

látkovým předělem a zmenšit jeho kapacitu, což se v našem případě také stalo. 

Výška sálu je 10 m, což je velmi výhodné pro TV natáčení, kde jsou přítomny 

kamerové jeřáby. Fórum Karlín disponuje bohatým zázemím, má 5 místností 

s vlastním sociálním zařízením, cateringovou místnost, místo pro skladování 

materiálu, meeting rooms a 7 místností s posuvnými příčkami, které jsme využili jako 

šatny účinkujících, maskérnu, kostymérnu, produkci atd. Sál je vybaven dobrým 

akustickým řešením. Sál disponuje nejmodernějším závěsným systémem, tzv. 

riggingem s vysokou nosností. Dává tak možnost instalovat a zavěsit zde až 100 tun 

techniky. Fórum Karlín je díky všem těmto specifikacím vhodný prostor jak pro 

vysílatele, tak pro pořadatele tohoto pořadu.  
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3.2. Technické obhlídky 

Tím, že se akce konala na stejném místě, jako tomu bylo při loňském ročníku, byla již 

při přípravných pracích vyřešena řada otázek jako např. zda-li je logisticky možné              

na dané místo dostat přenosový vůz, zda dostaneme zábor a jak velký bude, zda             

se na místo vejde přenosová technika. Zda bude potřeba agregát či pokryjeme 

připojení vozů a světel z místní energie.  

 

I přesto, že lokaci produkce znala, obhlídek proběhlo celkem pět. Autoři projektu měli 

jasnou představu o pojetí daného prostoru a podle toho poptali firmu, která dodává 

LED panely a osvětlovací techniku. Firma podle zadání sestavila technické nákresy   

s přesnými parametry dekorace a konstrukce osvětlení. První obhlídky, která             

se uskutečnila 3 měsíce před samotným natáčením, se zúčastnili všechny hlavní 

složky pořadu – producent a vedoucí produkce ČT, zástupce Společnosti, zástupci 

majitelů objektu Fóra Karlín, režisér pořadu, pomocný režisér, hlavní kameraman, 

mistr zvuku, zástupce přenosové techniky, zástupce osvětlovací techniky ČT i externí 

dodavatelé techniky. Produkce se seznámila se členy štábu a s jejich záměry.  

 

Zástupci Společnosti představili svojí koncepci pořadu a z toho vyplývající požadavky 

na jednotlivé profese. Zástupci Společnosti představili vizuální stránku dekorace             

a efektových světel. Největším tématem prvotní obhlídky byla dekorace z LED 

obrazovek. 

 

Obrázek č. 6: Návrh scény (Luff production) 
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LED dekorace funguje na elektrický proud a při nepravidelném toku či úplném 

výpadku elektřiny se může stát, že na jevišti nastane naprostá tma. Led obrazovky 

mají svá specifika, musí být dodržené určité odstupy, postavení kamer musí být 

v konkrétním úhlu, aby se obraz nerozpadal. Dále je důležitá intenzita LED, hustota 

bodů, hladina světelného toku. Pokud nastane akce z výše popsaného, může se stát, 

že LED obrazovky budou interferovat. Těchto případných komplikací a různých 

faktorů si byli vedoucí produkce, režisér a hlavní kameraman vědomi již od začátku, 

proto se dohodli na zorganizování zkoušky LED obrazovky u dodavatele.                   

Tato zkouška byla jistě v mnoha bodech přínosná, avšak v určitých bodech ztrácela 

relevanci, protože abychom zajistili funkční zkoušku LED obrazovek, museli bychom 

nasimulovat identické prostředí. Test by měl být ve stejném sále se stejným 

osvětlením jako při konkrétním večeru při stejném postavení kamer a se stejným 

obsahem v LED obrazovkách. I přesto jsme se rozhodli test LED zorganizovat.  

 

Součástí dekorace bylo v tomto případě i uskupení sezení diváků. Fórum Karlín je 

industriální budova, která se využívá hlavně na velké eventy/koncerty a proto bylo 

důležité se zaměřit jak na dekoraci stage, tak na sezení diváků. Tím, že se jedná              

o předávací ceremoniál, je vizuální stránka sálu velmi důležitá. Při každé nominaci 

režisér „vchází“ pomocí střihu do sálu, kde detailně snímá nominovaného a poté 

„sleduje“ cestu výherce. Tato cesta je celkem dlouhá, po vyhlášení svého jména               

se výherce zvedá od stolečku, jde tzv. „uličkou“ slávy až k moderátorskému pultu, 

kde přednese svou řeč. V tomto případě autoři dekorace vymysleli otázku sezení               

a uličky slávy celkem elegantně. Přišli s nápadem, že pro sezení diváků bude 

vybudována elevační tribuna. Do sálu se tak vešlo více diváků a také dobře viděli             

na stage. Z technické obhlídky také vyplynuly požadavky na blokování vstupenek. 

Tím, že přišel požadavek po sálu rozmístit 15 kamer, museli jsme tak ubrat místo     

pro sezení diváků.  

 

Na obhlídce se hledalo ideální místo, kam se přistaví přenosový vůz. Kabely jsou 

dlouhé cca 150 metrů, a aby se mohly všude natáhnout, bylo potřeba určit co 

nejkratší trasu. Dále se na obhlídce štáb domluvil na určení a zajištění potřebné 

techniky, zvolení vhodné instalace, nevyužití praktikáblů a určila se lokalita 

rozestavění osvětlovacích světel. Na obhlídce režisér seznámil produkci se svým 

záměrem ohledně grafiky (závěrečné titulky, loga, jingle, popisy). 
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Na obhlídce se zjistilo, že odběr energetické energie z budovy nebude možný, a tak 

vedoucí produkce musel objednat připojení na pražskou rozvodnou síť (PRE) na dny 

instalace a zkoušek. Přímý přenos je ve většině případů jištěn agregáty. Česká 

televize si nemůže dovolit jakýkoliv výpadek přenosového vozu. V případě, že by tato 

situace nastala a přenosový vůz by vypadl, jeho restartování trvá 15 minut.             

Pro diváka to znamená, že celých 15 minut by z přenášeného pořadu neviděl vůbec 

nic. Proto se ČT jistí nezávislým mobilním zdrojem elektrické energie tzv. agregátem. 

U významných přenosů (přenosů vysílaných v hlavním vysílacím čase anebo 

s mezinárodním přesahem) je zásadně vždy zajištěn příkon ze dvou zdrojů                

– mobilních agregátů elektrické energie a rozvodné sítě tak, aby pro tyto zdroje 

existovala vzájemná zastupitelnost v případě přerušení dodávky. 

 

Agregát je zjednodušeně řečeno skříň, ve které je uložena pohonná hmota diesel, 

který motor agregátu spaluje. Tato skříň je speciálně utěsněna a chod agregátu je 

tedy téměř nehlučný. Produkce ve většině případů objednává twin agregát                       

a to v praxi znamená, že pokud dojde z výpadku agregátu, jistí ho druhý agregát.  

 

Finálním produktem prvotní obhlídky byl návrh natáčecího plánu, seznam 

s požadovanou technikou od všech štábních profesí a prosba o zorganizování testu 

LED obrazovek. Na základě těchto požadavků produkce vyhotovila objednávky 

interních kapacit, které souvisely s výrobou a vysíláním přímého přenosu.  

 

Dále se produkce zajistila o přípravu a poptávkového řízení na externí techniku. 

Poptávku rozeslala a poté v souladu s interními předpisy vyhodnotila a oslovila 

konkrétní dodavatele. 

 

Během příprav natáčení se vyrobily a schválily příspěvky do přímého přenosu. 

Produkce se zajistila o obsahové a technické schválení příspěvků a to písemnou 

formou.  

 

Produkce se zajistila o včasný a podrobný popis pořadu v interním systému Provys.  
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3.3. Rozhodnutí o technickém řešení 

V tomto bodě příprav se zrealizovala technická předávací porada za účasti zástupců 

štábu a technických úseků ČT (produkce, režie, zástupce přenosové techniky, 

vedoucí zvukové techniky, obrazové techniky, ředitel techniky atd). Výstupem byl list 

pořadu, kde byly uvedeny technologické parametry pořadu. Technologický list 

pořadu jsem umístila do přílohy č. 1.  

 

3.4. Příprava harmonogramu výroby, natáčecího plánu a zajištění lokace 

v souladu s výsledky z technické obhlídky 

Během průzkumu realizace se pomocný režisér a vedoucí produkce dohodli                       

na harmonogramu výroby a natáčecím plánu. Při obhlídkách se zjistilo, že v termínu 

plánované stavby probíhá v sále komerční akce a místo bude připraveno až druhý 

den v 5:00 ráno. Výroba přímého přenosu tohoto charakteru se zpravidla plánuje                

na tři až čtyři dny, den na stavbu, den na instalaci a svícení, den zkoušek a další den  

generální zkouška a natáčení. Pokud je z nějakého důvodu zkrácena doba příprav, 

může nastat vážné ohrožení natáčení. Bohužel jsme byli okolnostmi donuceni 

přistoupit na model jeden den stavba/instalace večer, druhý den zkoušky a třetí den 

zkoušky a přímý přenos. Produkce ČT rozeslala varovný email pořadatelům akce             

a pomocnému režisérovi, že směny v přípravných fázích a samotného natáčení 

nesmí přesáhnout dvanáctihodinové nasazení štábu. Dva týdny před událostí 

pomocný režisér rozeslal natáčecí plán. Natáčecí plán obsahoval důležité kontakty 

na členy štábu, organizátory akce a správce budovy. Dále obsahoval harmonogram 

všech instalací, zkoušek a natáčení. 

 

Produkce ČT odeslala pořadatelům akce požadavky na zábor. Pořadatelé                        

se postarali o zajištění záboru a rozmístění dopravního značení. Dále produkce ČT 

požádala pořadatelskou agenturu o přidělení několika místností v budově, kde                

se akce konala. Jednalo se o produkční místnost, maskérnu a kostymérnu. Před 

přímým přenosem obě strany schválily titulkovou listinu a podepsaly se smlouvy              

se štábem. 
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4. Finalizace rozpočtu výrobních nákladů 

 

Po dokončení přípravných prací, průzkumu realizace a technických obhlídkách 

měl vedoucí produkce dostatečné informace k finalizaci rozpočtu výrobních nákladů 

pořadu. Vedoucí produkce věděl, že podle požadavků tvůrců není možné pořad 

vyrobit za rozpočet obvyklého přímého přenosu a proto rozpočet změnil na základě 

požadavků tvůrců. Tento rozpočet předložil manažeru realizace, který mu jej 

následně schválil. 

 

Finalizace rozpočtu výrobních nákladů byla hotova ke konci přípravných prací, tři 

týdny před samotným natáčecím. Rozpočet byl zpracován v době, kdy měl vedoucí 

produkce dostatek podkladů a informací pro jeho přesnou kalkulaci.  

 

Česká televize rozděluje náklady na externí a interní. Interní náklady jsou 

přepočítané jednotky, se kterými pracuji produkční. Myslí se jimi vše, co Česká 

televize vlastní a v danou chvíli nenakupuje. U tohoto pořadu se jednalo zejména           

o náklady za přenosovou techniku, zvukový vůz, osvětlovací techniku, autodopravu, 

reprografii a v neposlední řadě o postprodukci. V našem případě se jednalo              

o jednodušší postprodukci, ČT vyráběla pouze příspěvkový pás.  

 

Mezi externí náklady se řadí vše, co musí ČT vydat finančními prostředky. Největšími 

částkami byly autorské honoráře a honoráře členů štábu. Dále jsme z externích 

nákladů financovali objednanou techniku, externí dopravu, cestovné (diety 

zaměstnanců), agregáty, doplňková světla, odbavení signálu, ostrahu atd. 

 

Přímé přenosy podobného charakteru (předávání cen za uplynulý rok) se vyrábí 

obdobným způsobem. Skoro vždy se jedná o společnou výrobu se stejnou 

technologií, s podobnými technickými požadavky a podobným rozpočtem. Rozpočet 

ČT na přímý přenos předávajícího charakteru se v externích nákladech pohybuje 

kolem 300 tisíc. Dále je nutné do rozpočtu zahrnout interní náklady. Režijní náklady 

(práce produkce, dramaturgie atd.) nejsou v rozpočtu zahrnuty.  
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Rozpočet pořadu „Ceny Anděl 2018“ se lišil od klasických přímých přenosů 

předávacího charakteru. Svými technickými parametry a požadavky se rozpočet 

tohoto pořadu pohybuje v jednonásobku rozpočtu obdobných přímých přenosů. Je to 

dáno tím, že přenášíme živou hudbu a po technické stránce je tento pořad velmi 

náročný. 

 

4.1. Uzavření všech smluv 

V této fázi příprav byla již uzavřená smlouva o společné výrobě, kde se vymezily 

práva a povinnosti obou stran. Dále probíhalo jednání o honorářích se všemi členy 

výrobního štábu (střihač, švenkři, asistenti kamery, pomocná režie a asistenti režie, 

mistr zvuku a jeho asistenti, skriptka atd.), autory (režisér, kameraman) atd. Výběr 

konkrétních osob proběhl tak, že pořádající agentura vybrala režiséra, se kterým 

chtěla spolupracovat. Ten si vybral svůj tým, mezi kterými byl hlavní kameraman, 

mistr zvuku, střihač a pomocný režisér. Při takovém druhu přímého přenosu je 

důležité, aby byl realizační tým sehraný, nejlépe aby měl za sebou několik 

pořadů/přenosů, aby se dobře znali po pracovní stránce. V tomto konkrétním případě 

se jednalo o nově sestavený tým, který s přímým přenosem takového druhu neměl 

tolika zkušeností. Pro režiséra to byl první velký přímý přenos tohoto druhu,                    

pro kameramana první zkušenost s živým přenosem, do té doby působil pouze                  

v prostředí hrané tvorby a střihač měl zkušenost s jinými typy pořadů. Výsledek 

tohoto týmu komentuji v závěru této práce v producentském zhodnocení.  
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5. Součinnost s ostatními útvary ČT při výrobě přímého přenosu 

 

Výroba přímého přenosu není pouze o produkci a režii. Velkou roli v přípravě 

přenosu zastávají i další útvary ČT. Útvar obchodního ředitele sjednal smlouvy          

a vystavil objednávky na sponzoring pořadu a injektáží. Dále zajistil vstupní 

technickou převzetí veškerých výše uvedených komerčních aktivit v přenosu                  

a na základě toho dodal podklady pro titulkovou listinu.  

 

Oddělení self promotion a grafiky ve většině případů zajišťuje kompletní grafickou 

výbavu pořadu, avšak Ceny Anděl 2018 jsou výjimečné tím, že si celý vizuál vyrábí 

pořadatelé sami. V tomto případě oddělení self promotion schvalovalo výtvarnou 

podobu pořadu včetně návrhu scény pro přímý přenos a předložilo ho Kreativní radě 

ke schválení. 

 

Dále jednotlivé technické úseky poskytly technické zajištění přenosu signálu 

z přenosového vozu na Kavčí hory.  

 

6. Ostatní subjekty, kterých se realizace přímých přenosů dotýká 

 

Mezi subjekty, kterých se realizace přímých přenosů dotýká, patří Ochranný 

svaz autorský/Intergram. Pokud je ČT výkonnou produkcí celé akce a součástí 

přímého přenosu je i hudební nahrávka, pak je ČT povinna oznámit tuto skutečnost 

OSA/Intergramu a sjednat s nimi příslušnou smlouvu. Produkce tohoto pořadu                  

před přímým přenosem znala veškeré skutečnosti a údaje, které jsou nezbytné            

pro hlášení OSA/Intergram. 
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7. Výroba přímého přenosu 

7.1. Instalace a zkoušky 

 

Natáčecí plán byl stanoven tak, že v neděli 3.3.2019 v 5:00 bude prostor 

připravený k navezení techniky, následně započne stavba a instalace světel.                  

Do 17:00 měla být hotová hrubá stavba a v 17:30 měla začít instalace přenosového 

vozu, zvukového vozu, světel ČT a následně se mělo začít s programováním LED 

obrazovek. Když štáb ČT dorazil na místo v 17:00, bylo již jasné, že na instalaci vozů 

nedojde v určenou hodinu. Organizátorům chyběl avizovaný den a proto stavba             

a instalace světel probíhala až do půlnoci. Od půlnoci do dvou do rána technici ČT 

z přenosového vozu instalovali kamery, další technici instalovali monitory, na 

instalaci zvuku nedošlo. S odbytím půlnoci nastoupila ostraha televizní techniky, 

která ji hlídala až do likvidace a odjezdu na Kavčí hory. Druhý den (4.3.2019) ráno 

zaparkovaly všechny vozy do připraveného záboru, který byl zajištěný v ulici před 

budovou.  

 

V připraveném záboru zaparkoval: 

přenosový vůz, pomocný vůz, zvukový vůz, osvětlovačský vůz, kamion externí 

techniky (technocrane a 2x jimmy jib), v den natáčení do záboru zaparkoval agregát 

a vůz O2 na přenos signálu. Vůz O2 musí vždy stát v těsné blízkosti s přenosovým 

vozem. Ihned ráno proběhla instalace externí techniky, zvukové techniky                       

a doinstalace přenosové techniky.  

 

Obrázek č. 7: Foto záboru (Jirásek Pavel) 
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Zkoušky programu začaly v 9:30. Režisér se nejprve přivítal s celým štábem, sdělil 

své dojmy a pocity z dekorace a lightdesignu a všechny požádal o maximální 

koncentraci. 

 

Schválené titulky byly nahrány do systému v přenosovém vozy a odtud byly 

odbaveny do vysílání.  

 

7.2. Natáčení  

Den přímého přenosu začal příjezdem agregátu a přepojením přenosového vozu, 

zvukového vozu a osvětlovacího vozu. Na energetickou síť jsme byli připojeni 

v předchozí dva dny, v den vysílání se všechny vstupy přepojily již ráno na agregát.  

 

Dále na místo natáčení dorazil vůz O2, který se napojil kabelem na přenosový vůz 

ČT. Ten při přímém přenose po kabelu předal signál do mikrobusu O2, signál 

zakódoval, připojil signál do rozvodu O2 a po optických kabelech ho poslali zpět                 

na Kavčí hory. Na odbavovacím pracovišti ČT signál rozkódovali, přidělili mu logo              

a zaslali ho do vysílání.  

 

Před přímým přenosem proběhla generální zkouška v takové podobě, v jaké proběhl 

přímý přenos. Generální zkoušky se zúčastnili všichni členové štábu a všichni 

účinkující kromě pár předávajících. Pomocná režie zajistila figuranty a nahradila tak, 

že generální zkouška měla vypovídající hodnotu ohledně stopáže atd. Generální 

zkouška je plnohodnotná zkouška programu, který se vysílá večer. To znamená, že 

celý program, všechny rekvizity, kostýmy, osvětlení, zvuk musí být v takové kvalitě 

jako při přímém přenosu.  

 

Do doby zahájení přímého přenosu je dramaturgie a produkce povinna udělat 

maximum pro to, aby byla dodržena stopáž pořadu. Za řádné zahájení, průběh                   

a ukončení pořadu zodpovídá režisér pořadu a za dodržení stopáže v délce, v jaké 

byla stanovena programem, je odpovědný kreativní producent nebo manažer vývoje.  
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Před samotným začátkem přímého přenosu vedoucí produkce zkontroloval, zda jsou 

všichni členové štábu na svých místech. Poté obešel členy štábu, zda jsou připraveni 

a zda nenastaly technické komplikace.  

 

Před začátkem přímého přenosu komunikoval režisér dne s režisérem pořadu a sdělil 

mu přesný čas začátku pořadu. Režisér si též mohl kontrolovat vysílání na monitoru, 

na kterém byla zpětná trasa z vysílání České televize. Po reklamách a sponzorském 

vzkazu ve 21:22 začal přímý přenos. Přímý přenos začal znělkou pořadu a úvodním 

hudebním číslem. V době výroby přímého přenosu byl vedoucí produkce 

v přenosovém voze, kde kontroloval chod natáčení a jeho zástupci pobývali v sále 

Fóra Karlín. V průběhu večera vedoucí produkce požádal svůj produkční tým, aby                     

se postaral o zavření koktejlových barů při natáčení pořadu.  

 

Do závěru poslední písničky byly vloženy závěrečné titulky. Konec přímého přenosu 

byl v čase 23:20. Stopáž pořadu byla delší o celých 8 minut, což je o 3 minuty více, 

než je tolerováno. Nutno podotknout, že režie dne u přenosů předávajícího 

charakteru předvídá s nataženou stopáží a umí tak s tímto faktem operativně 

pracovat.  

 

7.3. Likvidace 

Likvidace tohoto pořadu neprobíhala ideálně z toho důvodu, že pořadatelé akce                

se rozhodli využít místo natáčení k samotné afterparty. V praxi to znamenalo, že 

hosté se různě přesouvali z místa na místo (bar/toalety/stage - taneční parket)             

a bránili tak technikům od deinstalace. Produkce pořadu se musela postarat o hladký 

chod likvidace, vytvořila zátarasy před kamerami a zařídila hladký chod navíjení 

kabelů do přenosového vozu a zajištění kamer do pomocného vozu. Likvidace 

techniky proběhla navzdory připraveným podmínkám úspěšně, avšak trvala dvakrát 

déle, než bývá zvykem. Prvotně jsme předpokládali, že technocrane se odinstaluje 

druhý den ráno, ale s plánovanou afterparty se od tohoto plánu odstoupilo a všechna 

televizní i externí technika se odvezla ještě tu noc. Vzhledem k tomu, že přímý 

přenos proběhl večer a likvidace v noci, tak se zvukové zařízení zapůjčené z OSETU 

ČT odvezlo do nočního trezoru a místní dispečink si jej vyzvedl až ráno. Demontáž 

pódia a elevace proběhla až druhý den v dopoledních hodinách. 
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8. Postprodukce 

 

Postprodukce přímého přenosu bývá velmi jednoduchý proces díky tomu, že 

se přenos vysílá live, takže nevznikají žádné úpravy po natáčení. Po skončení 

přímého přenosu jsme si z přenosového vozu vyzvedli záznam pořadu na nosiči 

XDcam, který jsme následující den odnesli na pracoviště, kde technici srovnali 

hladiny obrazu, zvuku a zarovnali do timecodu 10:00:00, a tak ze záznamu vytvořili 

vysílací čistopis. Následně jsme objednali schvalovací projekci, kde se pořad schválil 

podle vysílacích parametrů a záznam se uložil do archivu pro případnou reprízu. 

V některých případech se stává, že se do záznamu pořadu dramaturgicky zasahuje                

i po odvysílání, pokud byl v pořadu použitý špatný střih, špatný zvuk, vypadlý obraz 

atd. Pokud jde o pořad, u kterého víme, že je potenciálně reprízovatelný, opravy jsou 

nezbytné.  

 

9. Uzavření pořadu  

 

Po natáčení pořadu produkce vyplatila veškeré honoráře, schválila příchozí 

faktury, vyúčtovala zálohy pořadu a vypořádala diety (náhrady při pracovních cestách) 

zaměstnancům České televize. 

 

Dále produkce odeslala formulář o Hlášení o použité hudbě pro OSA a Intergram. 

V tomto dokumentu jsou popsány všechny informace o použité hudbě jako – název 

skladby, užitá stopáž, způsob užití, autor hudby, autor textu, účinkující/nástroj, rok 

výroby, původ snímku, výrobce a číslo originálního nosiče. Pořad jsme uzavřeli                  

tzv. Zprávou o výrobě. V tomto dokumentu se uvádí základní identifikace pořadu 

(název pořadu, plánovaná a skutečná stopáž, termín vysílání, druh výroby atd.), 

seznam účinkujících v pořadu, jmenovitý seznam štábu, signatura nosiče, na kterém 

je záznam uložený, použité střihy, vypsaná použitá hudba, informace o postprodukci 

atd.  

 

Jeden z posledních kroků k uzavření pořadu je vypracování porovnání plánované 

kalkulace na pořad a porovnání nákladů se skutečností. Poslední povinností 
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produkce je napsat celkové závěrečné zhodnocení výroby pořadu.                                 

Jedná se o rekapitulaci nákladů s případným odůvodněním překročení rozpočtu či 

nadměrného nevyčerpání prostředků. Tuto zprávu vypracoval vedoucí produkce, kde 

zdůvodňoval mimořádné okolnosti ovlivňující průběh realizace (zkrácená doba 

přípravy). Dále vedoucí produkce zdůvodnil zvýšené mimořádné náklady 

(nadstandardní požadavek na techniku). 

 

10. Producentské zhodnocení  

 

Osmadvacátý ročník hudebních cen Anděl můžeme hodnotit jako úspěšný     

pro diváky v sále a i pro diváky u televizních obrazovek. Tvůrcům nelze odepřít 

kreativitu a snahu pořad oživit. Předávání cen v jakémkoliv oboru obecně nemusí být 

vždy zábavné. V posledních letech je podle mého tento typ pořadu pro diváky 

stereotypní záležitostí, a pokud se nejedná o fanouška daného oboru, raději             

si výsledky ankety přečte na online webu po skončení akce, než aby vložil 90 minut 

do sledování předávacího ceremoniálu. Autoři chtěli vytvořit nový a dynamický pořad. 

Přáli si večer bez zbytečných slov a to i za cenu zkrácení moderátorského výstupu. 

Tato volba se ukázala zcela šťastná, jelikož moderátor akce svou úlohu dle mého 

názoru na sto procent nezvládl. A také díky minimu moderátorského slova večer 

rychle plynul a atmosféra zůstala svěží. Autorům nelze upřít originalitu a snahu přijít 

se zajímavým obsahem.  

 

Pro spoustu diváku v sále či u obrazovek bylo určitě zajímavé sledovat společné 

vystoupení skupin, které by se za normálních okolností nepotkaly. O úvodní píseň  

se postarala skupina Wohnout společně s Mandrage, dále vystupovali Miro Žbirka 

s Ráchel Skleničkovou nebo Thom Artway. Pásmo písniček Semafor zafungovalo 

naprosto geniálně. Pěvecké číslo otevřeli Jan Cina s Žofií Dařbujánovou (mladá 

generace Semaforu) s písní Krajina posedlá tmou, po 30 sekundách se na podiu 

vyměnili s Albertem Černým, po něm dojel na pódium Josef Zíma, který svým 

zpěvem odboural celé publikum. Finále pásma patřilo matadorům divadla Semafor 

Jitce Molavcové s Jiřím Suchým, které na kytaru doprovázel Michal Pavlíček. K tomu 

všemu celou dobu doprovázeli na buben, trubku, tubu, pozoun, saxofon a činely 
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hudebníci české scény jako Matyáš Vorda, Dano Šoltis, Roman Vícha a další. 

V originálních hudebních číslech vystoupila skupina Monkey Bussines, The Atavists, 

Framus Five s Vladimírem 518. Do síně slávy byl pozván Michal Prokop, který                   

na konci pořadu zazpíval legendární skladbu Yesterday.  

 

Pořad byl dobře dramaturgicky sestaven, příspěvky LED obrazovek byly originální                

a plné vizuálních kontrastů a zvuk v sále byl bez větších chyb. Avšak dobré nápady 

skončily na nedotažené přípravě, nevyváženém svícení a následně ve střihových 

chybách.  

 

Při analýze pořadu si nelze nevšimnout špatného střihu, kdy frontman kapely 

Wohnout Matěj Homola předává skateboard do zákulisí. Tento střih mohl být 

nahrazen střihem na zpěváka u mikrofonu na druhé straně podia. Dále nebylo vidět 

v celku stržení závěsu a odhalení scény. V samém začátku přenosu kameraman 

absolutně neodhadl nasvícení sálu. Diváci seděli ve tmě, nebylo jim vidět do obličeje, 

úvodní slovo moderátora bylo slyšet, ale moderátor nebyl vidět. Kdo je vlastně 

moderátorem, pokud jsme ho nepoznali po hlase, bylo vidět až v čase 00:05:30, kdy 

vstoupí na jeviště. Akce odehrávající se v uličce před pódiem se celý večer potýkala 

s nedostatkem světla. Nápad se středovou uličkou je pochopitelný, ale kazilo jej 

špatné nasvícení prostoru a absence vedení spoty.  

 

Použití 12 kamer, 2 jeřábů, technocranu 50 a steadicamu bylo do jisté míry 

předimenzované. Pronajatý technocrane 50 se využívá k filmařské práci.                        

Jde o stroje, které umožňují speciální záběry v hrané tvorbě. Použití technocranu             

u tohoto způsobu snímání je diskutabilní. Zařízení nebylo využito v takové míře            

a s takovým efektem, aby se investice vyplatila. Rozumím požadavku mít kameru 

v ose středové uličky před pódiem, kudy chodí vítězové kategorií. Ale i přesto 

v pořadu převládaly záběry z obyčejného jimmi jib jeřábu z pravé strany parketu. 

Díky časové absenci nebyla možnost nazkoušet celý program. Teprve při generální 

zkoušce měli tvůrci možnost vidět program v uceleném tvaru.   

 

Organizátoři akce se snažili pro diváky v sále zajistit co nejpříjemnější prostředí, 

takže nechali otevřené koktejlové bary, kam si diváci různě během večera odcházeli 

pro nápoje. Odchody a příchody diváků ke stolu byly zaznamenány na kameře, což 
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způsobovalo chaos v obraze. Na diváka tyto odchody mohly působit dojmem, že 

diváky v sále program nebaví a dotyční sál opouští. Produkce ČT v průběhu pořadu 

bary uzavřela a postarala se o to, aby diváci neodcházeli od svých stolů.  

 

Při organizaci dalšího ročníku musí být v zájmu všech organizátorů zajistit adekvátní 

časový prostor pro nazkoušení programu. Tímto jednoduchým krokem lze eliminovat 

většinu chyb, kterých se tvůrci dopustili. Při společné výrobě pořadu je důležité            

si uvědomit, že akci pořadatel nevyrábí pro sebe či diváky v sále, ale dělá ji 

především pro diváky u televizních obrazovek, kterých je statisíce. A tomu by měl 

přizpůsobovat vizuální, obsahovou i technickou stránku. Divák v sále vnímá akci 

odlišně, než divák u televize. Pro diváka u televize mohl být obsah LED panelů příliš 

překombinovaný a mohl působit nesourodě. Průměrný divák pravděpodobně většinu 

nedostatků ani nepostřehl, nicméně řemeslné nedostatky nad rámec běžných chyb                 

v přímém přenosu (které se vždy v nějaké míře objeví), by neměly takto sledovaný 

formát v takové míře zatěžovat. 

 

Díky dlouholetým zkušenostem s přímými přenosy vedoucí produkce ČT dokázal 

eliminovat komplikace připravené organizátory akce a přímý přenos se podařilo 

řádně odvysílat. Vedoucí produkce musel během příprav i samotného přenosu hledat 

balanc mezi uměleckým záměrem a racionálním provedením. Vedoucí produkce ručil 

za hladký chod přenosu, a proto v některých případech rozhodoval bez předchozí 

diskuze s pořadatelem akce. 

 

Skvělá atmosféra v sále byla cítit i v přímém přenosu a průměrný divák si ani 

nemusel všimnout většiny nedostatků.  

 

Z pohledu producenta si dovolím vytknout poslední bod. Česká televize nasadila 

přenos až po půl desáté večer. V hlavním vysílacím čase reprízovala komedii z roku 

1974 „Jáchyme, hoď ho do stroje!“. Přitom Ceny Anděl jsou jedinou předávací akcí 

zaměřenou na hudební scénu České republiky. Anketa popularity Český slavík se již 

dva roky neuskutečnila. Anketa narážela na problém otevřeného systému hlasování 

v době rychlého rozvoje sociálních sítí, který se ukázal jako snadno zneužitelný. 

Aféru kolem zásahu do výsledků soutěže a odečtení bodů skupině Ortel a zpěvákovi 
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Tomáši Ortelovi kvůli masovému hlasování organizovanému na Facebooku, 

agentura neustála.  

 

O Andělech se veřejně nehlasuje, nemůže tak dojít k zneužití a neplatnosti hlasování. 

O vítězích v hudebních cenách Ceny Anděl rozhoduje Česká hudební akademie a 

speciální žánrové akademie ČHA – poroty sestavena z odborníků zabývajících se 

současnou českou hudbou. Výsledky tedy ovlivňuje pouze odborná porota, stejně 

jako je tomu při udílení cen Český lev a Ceny Thálie. Český lev i Ceny Thálie se 

vysílají v primetimu. Proč tomu tak nemůže být u Andělů? Pokud se televize řídí tím, 

že neměří pouze sledovanost, ale i originalitu a spokojenost, proč se nevysílají Ceny 

Anděl v hlavním vysílacím čase?  

 

Nad touto otázkou jsem debatovala s kompetentními osobami z programového 

oddělení ČT. Programové oddělení se drží strategie tzv. fragmentací trhu. Je tedy 

důležité držet se schématu a neměnit vysílací okna, jelikož české publikum je 

konzervativní. Navíc hudba není většinový žánr, a tudíž neosloví zdaleka tolik lidí 

jako Český lev s filmem. Programové oddělení ČT by Anděly nejraději umístilo             

na ČT2 v hlavním vysílacím čase, kam prý bezesporu patří. Pokud by chtěli 

pořadatelé ještě více experimentovat s programem a hudebními čísly, přesunuli by 

se na ČT art. Pořadatelé akce jim oponují a každý rok se snaží přijít s vylepšeným 

konceptem, kterým by mohli zaujmout více diváků. Ceny Anděl pro rok 2019 se 

budou vysílat 31. března 2020 z nové haly O2 Universum. Návrhy dekorace a 

programu jsou ve fázi návrhů, ale jedno je jasné. Pořadatelé se poučili z chyb 

minulého ročníku a již teď ČT garantují celý den na instalaci, celý den na zkoušky a 

den na generální zkoušku/vysílání.  
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ZÁVĚR  

 

Televize je fenoménem i přesto, že v posledních letech prošla velkými proměnami. 

Svého času byla televize krbem, před kterým se rodina scházela. Televize rodinu 

spojovala. Doba se ale změnila, televize se stala více individuální záležitostí.                

Je to dáno tím, že samotní uživatelé se více diferencují, jelikož se uzavírají do sebe 

díky svým osobním přístrojům. V moderní domácnosti to vypadá tak, že každý člen 

rodiny má svůj přístroj, na kterém si vyhledává obsah jemu blízký. Sejít se u televize 

nad jedním pořadem v konkrétní čas, je téměř minulostí. Tento trend dokáže narušit 

jen pár událostí. Diváky je možné k televizní obrazovce přilákat jen tehdy, pokud jim 

televize nabídnou ten správný obsah. Díky globalizaci a nástupem globálních on 

demand 49  služeb, zažívá televize transformaci. Diváci díky technických inovacím 

konzumují audiovizuální obsah z jiných médií jako např. z internetu, tabletu, 

mobilního telefonu. Dlouhou dobu se vedly diskuze, zda s čím dál tím přístupnějším 

internetem a služeb on demand televize nezanikne. Čas ukazuje a dokazuje, že 

televize je tak geniálním vynálezem, že nové trendy nemohou ovlivnit její existenci. 

Česká televize vyrábí ročně téměř 18 tisíc hodin pořadů a diváci                                           

u „novodobého“ krbu stráví denně v průměru tři hodiny. Pokud je v dnešní době 

ohrožen určitý žánr pořadů, rozhodně to není přímý přenos.  

 

Přímé přenosy jsou výsadou televizního vysílání, bylo tomu tak v minulosti, je tomu 

tak i dnes. Nejdůležitější události roku, nejzábavnější pořady, největší sportovní 

utkání, olympiády, u toho všeho může být divák živě. Živá televizní sledovanost má 

svůj půvab. Přímý přenos navozuje v divákovi pocit, že je u samotného dění klidně             

i tisíce kilometrů daleko. Divák se tak dostane do míst, kam by se za daných 

okolností z jakýchkoliv důvodů nedostal. Akci sleduje živě, výsledek vidí na vlastní 

oči a díky tomu emočně prožívá každou minutu pořadu. A pokud se nám povede 

diváka zapojit do dění např. formou hlasování jako je tomu v pořadu StarDance, kdy    

i on může rozhodnou o postupu svého favorita, tak atraktivita daného přímého 

přenosu ještě stoupá.   

 

                                            
49

 Video on demand – video na vyžádání, videopůjčovna na dálku 
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Výroba přímého přenosu je velmi adrenalinová záležitost. Při produkci přímých 

televizních přímých přenosů je důležité nepodcenit přípravu a samotné zkoušky 

daného pořadu. Každá chyba je zaznamenaná a rovnou odvysílaná divákům. Přímý 

přenos je jeden z nejpříjemnějších pracovních adrenalinů, kdy po několika zkouškách 

musí produkce důvěřovat svému štábu a věřit v úspěšné odvysílání pořadu. Jedná 

se o náročný typ pořadu, který v závislosti na typu projektu může být finančně 

nákladný. Složení štábu je vždy rozličné, tak jako požadavky na různé typy přímých 

pořadů. Při přípravách přímého přenosu je důležité se obklopit profesionály, kteří 

mají s tímto druhem výroby zkušenosti a kteří umí pracovat s lidmi a nadměrným 

stresem. Od každého člena štábu se očekává stoprocentní připravenost a vysoké 

soustředí po celou dobu příprav a samotného vysílání. Každá chyba je zaznamenaná 

a odvysílána divákovi. Jeden z nejdůležitějších bodů příprav jsou obhlídky za účasti 

širšího štábu, kde se mimo vhodnosti vybrané lokace pro natáčení zjišťují i další 

technické podmínky. Mezi výhody přímého přenosu patří postprodukce pořadu, která 

není skoro žádná. Odvysílaný přenos se pouze připraví na případnou reprízu pořadu.  

 

Práce vedoucího produkce přímého přenosu je velmi náročná. Vedoucí produkce           

se stará jak o ekonomickou, tak o organizační stránku celého pořadu. Zajišťuje 

kompletní finanční plánování a připravuje rozpočet. Důležitým aspektem sestavování 

rozpočtu je komunikace s autory a dodavateli a vyjednávání o podmínkách 

spolupráce. Musí perfektně naplánovat, zorganizovat a technicky zajistit celý průběh 

natáčení. Musí se umět utkat s mnoha požadavky a vyrovnávat balanc mezi tvůrčím 

aspektem a rozpočtem pořadu. Neopomenutelnou částí práce vedoucího produkce je 

administrativní činnost a práce s interním poptávkovým systémem ČT. Vedoucí 

produkce musí být člověk se zkušenostmi z daného oboru. Musí umět předvídat 

situace, být trpělivý a pohotový. Musí se umět postarat o bezproblémový průběh 

instalace, zkoušek, natáčení pořadu a následnou likvidaci místa. Pokud nastane 

problém, vedoucí produkce je ten, který o něm ví jako první a snaží se ho operativně 

vyřešit. Vedoucí produkce musí umět rozhodovat a konstruktivně hledat řešení. 

 

Práce vedoucího produkce a celého produkčního týmu probíhá pod časovým tlakem 

s maximálním pracovním tempem a vysokými nároky v oblasti jednání a kooperace 

mezi jednotlivými členy štábu a organizátory akce, pokud jde o společnou výrobu 

pořadu. Cílem organizátorů akce je prezentace události na televizní obrazovce a tím 
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získání popularity akce, která vyúsťuje v příliv sponzorů. Organizátoři akce by měli 

být vedeni dramaturgií a produkcí ČT k tomu, aby svůj umělecký záměr 

přizpůsobovali divákům u televizních obrazovek a ne pouze divákům v sále. 

Organizátoři akce si vždy přejí mít umístěnou událost v nejlepším vysílacím čase. 

Aby tomu tak mohlo být, musí se podřídit dramaturgii ČT a postavit obsah programu 

tak, aby vyhovoval vkusu většinového diváka.  

 

Při zpracovávání diplomové práce jsem se setkala s různými odborníky z řad 

zaměstnanců České televize a získala jsem tak cenné informace a zkušenosti              

do budoucna. Cílem diplomové práce byla komplexní analýza současné výroby 

přímých přenosů v České televizi. Snažila jsem se zanalyzovat výrobu přímého 

přenosu tak, aby člověk, který se chystá připravit televizní přímý přenos tohoto 

charakteru, mohl využít tento „manuál“, který shrnuje veškeré poznatky potřebné k 

výrobě přímého přenosu a televizní problematiku obecně. 
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SEZNAM POUŽITÝCH ZKRATEK 

 

ČT Česká televize 

TPS Tvůrčí producentská skupena 

SNG Satellite News Gathering 

PR Programová rada 

O2 Český telefonní operátor ve vlastnictví PPF 

AVD Audiovizuální dílo 
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